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VERWALTUNGSBERICHT

DER

FORSTDIREKTION DES KANTONS BERN

FUR DAS JAHR 1965

Dairektor:

Regierungsrat D. BURI

Stellvertreter: Regierungsrat Dr. H. TSCHUMI

A.Forstwesen

I. Zentralverwaltung

1. Organisatorisches

Auf 80.September 1965 trat, infolge Erreichens der
Altersgrenze, Fritz Aerni als Forstmeister des Mittel-
landes zuriick. Er diente dem Staat Bern wihrend 37
Jahren, und es seiithm auch an dieser Stelle fiir seine auf-
opfernde Arbeit fir das bernische Forstwesen bestens
gedankt. Als neuer Forstmeister des Mittellandes wéhlte
der Regierungsrat, mit Amtsantritt auf den 1.Oktober
1965, Hans Rudolf Kilchenmann, bisher Kreisoberfor-
ster von Frutigen.

Aus dem bernischen Forstdienst traten ferner aus:
auf 81.Mirz 1965: Kreisoberforster Friedrich Pfaffli,

Zweisimmen, aus gesundheitlichen Griinden;
auf 81. Juli 1965: Albin Bodenmann, Forstingenieur bei

der Forstinspektion Oberland, infolge seiner Wahl zum

Kreisforstinspektor im Kanton Wallis.

An Stelle des zuriickgetretenen Oberférsters des
Kreises IV in Zweisimmen wurde Kurt Steiner, bisher
Forstingenieur bei der Forstinspektion Oberland, mit
Amtsantritt am 1. April 1965, gewéhlt. Die Neubesetzung
des Postens des Kreisoberforsters von Frutigen erfolgte
in der Person von Ernst Zeller, bisher Forstadjunkt in
Frauenfeld.

Als Forstingenieure beim Forstinspektorat wurden
gewahlt: Hans Seelhofer, bei der Forstinspektion Mittel-
land, auf 1. Januar 1965;

Heinz Wandeler, bei der Forstinspektion Oberland,
auf 1. Dezember 1965.

Bei der Forstinspektion Oberland trat Hansruedi
Waber als Verwaltungsheamter auf den 30.Juni 1965
zuriick ; an seine Stelle trat Arnold Biitschi.

Bei den nichtstaatlichen Forstverwaltungen ergab
sich folgende Mutation:

Der Posten des Gemeindeoberforsters der Gemischten
Gemeinde Chevenez wurde aufgehoben und die Waldun-
gen dieser Gemeinde auf den 1.0Oktober 1965 der Auf-
sicht des Kreisforstamtes XVIII in Pruntrut unter-
stellt.

2. Gesetzgebung

Verschiedene gesetzgeberische Vorarbeiten wurden
im Berichtsjahr weitergefiihrt.

3. Parlamentarische Einginge

a) Motionen

— die am 10.November 1964 eingereichte Motion Klop-
fenstein und Stoller betreffend Ausfallentschiddigung
tir Trémel-Bauholz im Zusammenhang mit dem Féhn-
sturm vom November 1962 wurde am 4. Februar 1965
vom Grossen Rat angenommen.

b) Postulate

— dasPostulat Stoller vom 17. September 1964 betreffend
die Ausrichtung von Entschiddigungen an die féhn-
sturmgeschédigten Waldbesitzer im Oberland wurde
vom Grossen Rat am 4. Februar 1965 angenommen ;

— das am 11.November 1964 eingereichte Postulat
Binggeli betreffend Uberlastung des Kreisforstamtes
VII in Riggisberg wurde am 4.Februar 1965 vom
Grossen Rat angenommen.

c¢) Interpellationen

— die am 24.November 1965 von Grossrat Iseli einge-
reichte Interpellation betreffend die Anwendung des
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Artikel 10 Absatz 2 des bernischen Forstgesetzes kam
im Berichtsjahr nicht zur Behandlung.

4. Forsterkurse

a) Der im Herbst 1964 begonnene Forsterkurs Bern-
Mittelland fand in Ins vom 29. Mérz bis 80. April 1965
seine Fortsetzung. An der am 80. April durchgefiihr-
ten Schlusspriifung konnten alle 24 Kursteilnehmer
zu Forstern patentiert werden.

b) Im August 1965 begann in Frutigen der in vier Teilen
durchzufithrende Forsterkurs 1965/66 Berner Ober-
land. Der erste Teil dauerte vom 23. August—25. Sep-
tember 1965 und der zweite Teil in Leissigen vom
1. November—20. November 1965. Teile 3 und 4 wer-
den im Frithling und Sommer 1966 durchgefiihrt.

5. Lehrlingswesen

Am 81. Dezember 1965 bestanden 49 Lehrverhaltnisse
als Waldarbeiter / Forstwart, wovon sich 26 Lehrlinge im
ersten und 23 im zweiten Lehrjahr befanden. 23 Lehrlinge
absolvieren die Lehre bei der Staatsforstverwaltung
(Kreisforstamter) und 26 bei nichtstaatlichen forstlichen
Organisationen.

Die Lehrabschlusspriifungen bestanden im Frithjahr
1965 neun Kandidaten. 47 angelernte Waldarbeiter
bestanden 1965 im Sinne der Ubergangsbestimmung
von Artikel 10 Absatz 8 der Verordnung vom 4. Septem-
ber 1959 iiber die Berufslehre fiir Waldarbeiter die Lehr-
abschlusspriifung.

6. Stiftungsaufsicht

Uber nachgenannte Stiftungen fithrt die Forstdirek-
tion die Aufsicht geméss Verordnung vom 20.Februar
1925 betreffend die Aufsicht iiber die Stiftungen:

a) Balsiger-Fonds, Stiftung zur Unterstiitzung von
invaliden bediirftigen Forstbeamten und Angestell-
ten oder deren Witwen und Waisen, mit Sitz in Bern.

b) Ammon-Fonds, Unterstiittzungskasse fiir das untere
Forstpersonal, Stiftung mit Sitz in Bern.

¢) Stiftung Aaretal, mit Sitz in Bern.

d) Stiftung des Sportfischervereins Bern zur F'érderung
des Edelfisch- und Hechtbestandes, mit Sitz in Bern.

7. Holzmarkt
(Forstjahr 1. Oktober 1964 bis 80. September 1965)

Die Holzverkiufe wickelten sich im Rahmen der gegen-
itber dem Vorjahr unverdnderten Preisempfehlung des
Bernischen Waldbesitzerverbandes ab. Die erzielten
Erlose waren gegeniiber dem Forstjahr 1963/64 prak-

tisch unverindert. Fin Preisdruck machte sich lediglich

bei den schwachen Holzsortimenten bemerkbar. Eine
Vereinbarung iiber anzuwendende Richtpreise zwischen
den bernischen Ségern und den Waldbesitzern kam, wie
im Vorjahr, nicht zustande.
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8. Waldausreutungen

Im Berichtsjahr wurden zur Rodung bewilligt:

20 Gesuche mit 9,21 ha
27 Gesuche mit 32,13 ha

Total 41,34 ha

im Schutzwaldgebiet
im Nichtschutzwaldgebiet .

Als Ersatz wurden zur Aufforstung vorgesehen:

im Schutzwaldgebiet . . . . . . . . . .. 18,26 ha
im Nichtschutzwaldgebiet. . . . . . . . . 25,45 ha

Total 43,71 ha

9. Waldzusammenlegungen

Grenossenschaften zwecks Waldzusammenlegung wur-
den im Berichtsjahr keine gegriindet. Am 17. Dezember
1960 hat sich die Giiterzusammenlegungsgenossenschaft
Courtemaiche konstituiert. Im Zuge dieser Giiterzusam-
menlegung findet auch eine Waldzusammenlegung
statt. An die Kosten dieser Waldzusammenlegung von
Fr.2202000.— bewilligte der Grosse Rat mit Beschluss
vom 4.Mai 1965 eine forstliche Subvention von 309%,
ausmachend Fr.660600.—.

10. Hausbauten in Waldesniihe

In Anwendung von Artikel 10 Absatz 2 des bernischen
Forstgesetzes vom 20. August 1905 erteilte der Regierungs-
rat 103 (im Vorjahre 110) Ausnahmebewilligungen zur
Erstellung von Wohngebduden und andern Bauten mit
Feuerstatt mit weniger als 80 m Waldabstand.

Ziwecks Regelung des Waldabstandes fiir Wohnbauten
tiir ein Baugebiet wurden in den Gemeinden Minchen-
wiler und Villeret Waldbaulinienpldne aufgelegt und
vom Regierungsrat genehmigt.

11. Wirtschaftspline

Der Regierungsrat genehmigte folgende neuen oder
revidierten Wirtschaftspline:

Oberland: Burgergemeinde Niederried, Béauertge-
meinde Gadmen, Dorfschaften Gadmen, Einwohner-
gemeinden Niederried und Spiez, Waldgemeinde Wim-
mis.

Mittelland: Burgergemeinden Sumiswald, Belpberg,
Koppigen, Bettenhausen, Thérigen, Leuzigen, Studen,
Madretsch, Scheuren, Scheuren-Meienried, Gals, Siselen,
Schwadernau, Biihl, Bellmund, Erlach, Safnern, Ligerz,
Mett, Nidau, Orpund, Dorfgemeinde Hinterfultigen,
Dorfburgergemeinde Albligen, Wynigen, Einwohnerge-
meinde Krauchthal, Erlach, Miintschemier, Gals, Gam-
pelen, Treiten, Tschugg, Liischerz, Holzgemeinde Innere
acht Ortschaften, Genossenschaft Monsilva, Waldgenos-
senschaft Riggisberg.

Jura: Burgergemeinden Cortébert, Saicourt, Sorvi-
lier, Gemischte Gemeinde Savagnier, Saules, Les Pom-
merats, Pleigne, Cceuve, Mettemberg, Beurnevésin,
Courgenay.
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12. Waldreglemente

Im Berichtsjahr wurden folgende Waldreglemente
vom Regierungsrat genehmigt:

Oberland: Gemischte Gemeinde Bénigen; Bauert-
und Allmendgemeinde Adlemsried, Boltigen; Bergschaft
Lombach, Habkern; Einwohnergemeinde Iseltwald.

Muitelland: Gemischte Gemeinde Vinelz.
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13. Projektwesen

Zur Durchfithrung von Waldweg-, Aufforstungs- und
Verbauprojekten des Staates und der Gemeinden iber-
nahmen Bund und Kanton im Jahre 1965 folgende Ver-
pilichtungen und Leistungen:

Kosten- Kosten- Beitrige des
Art der Projekte voranschlag | abrechnung
1965 1965 Bundes in % Kantons | in %
Fr. Fr. Fr. Fr.
A. Zugesicherte Beitrége an:
46 neu genehmigte Wegpro;ekte
davon Staat T s s am s s s 988 000 — 277310 | 28 — —
» Gemeinden = 30 . . . . . .. 3490411 — 1002762 | 29 905201 | 26
»  Private = 9 i oawm e o os 2712 000 — 893480 | 33 841050 | 31
19 neu genehmigte Auffor%tuncrsprOJekte
davon Staat = 2 . ... .. 554 000 — 320 850 58 — —
»  Gemeinden = 10 . . . . . . . 2830 000 — 1696655 | 60 793220 | 28
»  Private = T .. ..... 1087 500 — 565950 | 55 2779225 | 25
1 Waldzusammenlegung. . . . . . . . . 2202 000 — 660000 | 30 660000 | 30
B. Ausbezahlte Beitrage an:
72 ausgefiithrte, frither genehmigte Wegpro-
jekte
davon Staat =15 . . . . . .. — 865 037 294630 | 26 _ —
» Gememnden = 43 . . . . . .. - 2586514 | 743510 | 29 | 651059 | 25
» Private =14 . . . .. .. — 1236495 | 874305 | 30 | 332865 | 26
22 ausgefithrte Aufforstungs-, Verbau- und
Umbauprojekte
davon Staat = 1 o« s s w @ . 89 950 54823 | 61 — -
»  Gemeinden = 15 . . . . . .. — 742169 | 425761 | 57 | 195740 | 26
»  Private = 6....... — 96 309 52547 | 55 303803 | 31
1 Waldzusammenlegung . . . . . . . . . — 154 466 58735 38 54098 | 85

Betreffend der einzelnen Projekte verweisen wir auf die Tabellen Seiten 288-294.

II. Staatswaldungen

1. Arealverhiiltnisse

a) Flicheninhalt am 31. Dezember 1965: ha
Gesamtwaldflache . . . . . . . . . . . 16 916,14
ha
wovon Waldboden. 14 290,98
offenes Land . . . . 1686,25
ertraglos . . . . . . 989,11
Stand am 81.Dezember 1964 . . . . . . 16 846,73
Vermehrung. . . . . . . . . . . . .. 69,41

Betreffend Einzelheiten iiber Zu- und Abgang der
Flichen wird auf die Tabellen auf Seiten 295-297 ver-
wiesen.

b) Amitlicher Wert. Dieser betriagt Fr.
am 31.Dezember 1965 . . . . 36 346 732.—
Stand am 31.Dezember 1964 . . . . 36 195 192.—
Vermehrung . . . . . . . . . .. 151 540.—

Einzelheiten sind aus den Tabellen auf Seiten 295-297
ersichtlich.

¢) Dienstbarkeiten: Wir verweisen auf die Tabelle
Seite 298.

2. Holznutzungen

Nutzungen
Abgabesatz an Hauptnutzung _ o J p. ha
Haupt- | Zwischen Total Waldbo-
Nutzung denfliche
m3 m3 m3 m3 m3
60 200 65201 3111| 68312 4,8

Von der Gesamtnutzung entfallen
auf Nutz- und Industrieholz =700/, (Vorjahr 71°/)
auf Brennholz =309/, (Vorjahr 299/,

Uber die Nutzungen in den einzelnen Forstkreisen
gibt die Tabelle auf Seite 300-8301 Auskunft.
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Rubrik-Nrn. des Voranschlages 2310
Staatsforstverwaltung pro 1965

Voranschlag 1965

Rechnung 1965

Keine HEinlage in den Reservefonds.

Ausgaben | Einnahmen | Ausgaben | Einnahmen
Fr. Fr. Fr. Fr.
Einnahmen
1. Erlos aus Holzverkauf (28108121) . . . . . . . . .. 5 500 000 5 498 607
2. Erlés aus Nebennutzungen (2310 180, 181, 812 2 und 8, 814,
BI6): & ¢ o m 2 s s smmw s owmommE § s omowm m E s 530 100 594 156
8. Verschiedene Einnahmen, Riickerstattung von Kosten,
Bundes- und andere Beitrdge (2310 810, 357 1-8, 359,
0TV o « o wms ¢ 8 a9 85 s # 8 @6 s6s 0% e ¢ 892 500 850 242
Ausgaben
1. Verwaltungskosten (2810, 612, 641 2, 800, 801, 899,
MN)e : s s wws s swms s 5 w85 Y s owomom s s 957 900 989 220
2. Wirtschaftskosten (2310, 640, 641 1, 647, 650, 704/05, 741
bis 746, 748/749, 770/771, 797, 799, 820, 822, 830, 832,
B42,898) : s m e ;s @ mm 5w owmE &5 mm E-s 6 006 500 5796 805
Liegenschaftssteuern. . . . . . . . 67 768
3. Steuern (2310747) { Fuhr-, Schul-, Schwellen- u. Wegtellen 88 000 17 943
Totals = 5 s s 5w s s o s @6 s 5 @ s 5 o e & s 7 052 400 | 6422 600 | 6871736 | 6443 005
—Einnahmen . . . . . . . . . ... ... 0. -6 422 600 — — 6443 005 —
Kosteniiberschuss ohne Vermégensverdnderungen . . . . . 629 800 —— 428 731 —
Stand der Vermdgensverdnderungen
Einnahmen siehe oben . . . . . . . . . . . ... ... 6 422 600 6 443 005
Ausgaben sieheoben . . . . . . . .. ..o 7 052 400 6 871 736
Vermogensverdnderungen VA
zu Lasten Reservefonds: itber VA 020
Weganlagen (Neubau) zu 7452 . . . . . . . . . .. - 400 000 — 400 000
zugunsten Abnahme der Forsten: itber VA 052 zu 815
Wertabnahme durch Tausch, Verkdufe und Ab-
schatzungen . . . . . . . . ... ... - 4000 - 17040
zu Lasten Zunahme der Forsten: iiber VA 012 zu 749
aus Zukdufen und Tauseh . . . . . . . . . . . .. - 60000 - 112 020
Total | 6592400 | 6 418 600 | 6359 716 | 6 425 965
Ausgaben nach Beriicksichtigung der VA . . . . . . . . . - 6418 600 -6 359 716
Ausgabeniiberschuss inkl. VA geméss Budget . . . . . . . 173 800
Einnahmeniiberschuss inkl. VA gemdss Rechnung . . . . . 66 249
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3. Geldertriige

Es betrugen fiir die Staatsforstverwaltung im Jahre
1964/65:

a) die Einnahmen (Erlos aus Holzver- Fr.
kéufen Nebennutzungen und Verschie-
denes). . . . . . ... ... 6 448 005.—

die Ausgaben (Verwaltungs- und Wirt-
schaftskosten) inkl. Steuern, jedoch
ohne Daueranlagen (neue Wege und
Hausneubauten) und ohne Einlage in

den Forstreservefonds. . . . . . . 5458 445. —
Wirtschaftlicher Reinertrag . . . . . 984 560.—
b) die Einnahmen (wie unter a) inkl. VA 6 425 965.—
die Ausgaben inkl. Daueranlagen, (1965

keine Einlage in den Reservefonds)

md VA . & & v 5 ¢ 0w 55 5 5 9 6359 716.—
Finanzieller Reinertrag . . . . . . . 66 249.—

Der wirtschaftliche Reinertrag der Staatswaldungen,
basierend auf einer annéhernd normalen Holznutzung,
ist gegeniiber den Vorjahren erneut stark gesunken. Die
Ertragsverschlechterung ist auf den Umstand zuriickzu-
fithren, dass die Kosten (Lohne) stindig steigen, die
Ertridge aberinfolge gleichbleibender Holzpreise unverin-
dert bleiben.

Per m®* Im Vorjahr

Im einzelnen betrug: Fr. Fr.
der Bruttoerls fiir Holz. 80.50 178.23
die Riist- und Transportkosten. . 29.70 381.63
der Nettoerlos somit. . . . . . . 50.80 46.60
der Rohertrag der Gesamtwald- Per ha in Fr.

fliche (16 916 ha). . . . . . . 381.— 898.—
der wirtschaftliche Reinertrag . . 58.20 78.—

Gegeniiber dem Vorjahre erfuhr der Preis fiir Nutz-
holz eine Verbesserung um Fr.4.75/m3, wihrend der
Brennholzpreis stabil blieb. Die Erholung des Nutz-
holzpreises gegeniiber dem Vorjahr ist auf den Wegfall
der Fohnholzsortimente zuriickzufithren. Infolge des
leichten Riickganges der Riistkosten durch Wegfall der
Holzerei in abgelegenen Fohnsturmgebieten, konnte sich
auch der Nettoerlos gegeniiber dem Vorjahr um Fr.4.20
per m3 erholen.

Aus den Staatswaldungen wurden 15 466 Ster Papier-
holz geliefert.

4. Waldkulturen

a) Pflanzschulen: Auf dem 27,48 ha umfassenden
Pflanzschulareal der Staatsforstverwaltung wurden 348
kg Samen gesit und 1839665 Pflanzen verschult.
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Der Pflanzenverkauf, einschliesslich des Eigen-
bedarfes des Staatswaldes, ergab an Ein- Fr.
nahmen . . . . . . . . . . . . . ... 479 644

die Ausgaben betrugen. . . . . . . . . . . 458 168
Reinertrag 21 476

b) Fir Nachbesserungen und Unterpflanzungen im
Staatswald wurden verwendet: Fr.

445 118 Pflanzen im Kostenwert von. . . . 102022

Die Kosten fir das Setzen, fiir Waldpflege und
fur Wildschadenverhiitung betrugen . . . 438932
Kulturkosten somit 540 954

5. Wegbauten

Im Wirtschaftsjahr 1964/65 wurden gebaut: Fr.

16,812 km neue Wege im Kostenbetrag von 1 146 773
Die Kosten fiir Wegunterhalt betrugen 336 620

Wegbaukosten somit 1 483 393
Siehe Tabellen Seite 299-808, zu Ziffern 8, 4 und 5.

6. Reservefonds der Staatsforstverwaltung

Fr. Fr.

Stand am 1. Januar 1965 . . 1798 638.60
Vermehrung:
a) Zinsertrag pro 1965 . . . 65 200.60
Verminderung:
a) Ubernahmedes Anteilsan

den Ausgaben der Rubrik Fr.

2310745 11 (neue Wege) 400 000.—

Total Verminderung . .— 400 000.—

Total Vermehrung . . .4 65 200.60

effektive Verminderung.— 334 799.40 _ 334799.40
Stand am 81. Dezember 1965 1 463 839.20

7. Saatgutzentrale der Staatsforstverwaltung

In Anbetracht des verfigbaren Vorrates und eines
schwachen Samenjahres wurde 1965 nur eine geringe
Menge Samen gewonnen und geklengt.

Der Umsatz an Saatgut betrug:

Samenvorrat am 1. Januar 1965 . . . . 615,110 kg
Samenernte. . . . . . . . . . ... 26,460 kg
Samenvorrat Total . . . . . . . . . 641,570 kg
Verkdufe 1965 . . . . . . . 238,54 kg

Gewichtsverlust . . . . . . 1,12 kg —289,640 kg

Vorrat am 31. Dezember 1965 401,930 kg
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II. Staatswaldungen

Zu 3. Erlis und Riistkosten per Festmeter nach Nutz- und Brennholz pro

Brutto-Erlss Riist- und Transportkosten Netto-Erlos
Jahr
Nutzholz Brennholz | Durchschnitt | Nutzholz Brennholz | Durchschnitt | Nutzholz Brennhoiz | Durchschnitt
Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.

1956 104.31 52.16 89.30 15.50 23.06 17.68 88.81 29.10 71.62
1957 104.82 53.89 88.55 17.42 24.53 19.69 87.40 29.36 68.86
1958 96.97 47.75 81.73 21.28 24.81 22.35 75.74 22.94 59.88
1959 88.71 42.12 75.50 22.76 24.84 23.34 65.95 17.28 52.16
1960 92.40 38.90 77.79 21.— 27 .45 22.20 71.40 11.45 55.59
1961 97.67 39.52 82.16 21.57 26.37 22.87 76.10 13.15 59.29
1962 101.70 88.93 86.97 23.87 27.66 24.30 78.388 11.27 62.67
1963 97.65 40.57 82.48 81.21 28.98 30.55 66.44 11.59 51.93
1964 92.36 41.— 78.23 31.51 31.93 31.63 60.85 9.07 46.60
1965 97 .10 41.20 80.50 28.30 32.60 29.70 68.80 8.60 50.80
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II. Staats-

Zu 2 u. 3. Holzernte

8 Verkauft pro 1964/65 Brutto-Erlos der verkauften Holzmenge 1964/65
<
Forstkreis .g
2 11‘111? ) Brenn- Nutz- und
< Papier- % holz % Total % Papierholz Brennholz Total
holz
m3 m3 m3 m3 Fr. peFl"rl.ns Fr. p:;rr.ns Fr. p:;‘rl;ls
I, Meiringen . . . . . ... 890 455 74 162 26 617 100 39 722.40 | 87.30 7 426.50 | 45.85 47 148.90 | 76.40
II. Interlaken . . . . . . . . 1 860 1348 " 539 29 1887 100 92 305.80 | 68.47 37 481.15 | 69.53 129 786.95 | 69.53
XX. Unterseen . . . . . . . . 700 246 49 254 51 500 100 24 674.25 |100.40 11 164.50 | 43.80 35838.75 | 71.65
III. Frutigen . . .. .... 930 1799 91 174 9 1973 100 135 535.65 | 75.35 8718.90 | 50.10 144 254.55 | 73.10
IV. Zweisimmen . . . . . . . 1200 362 | 84 70 |18 432 | 100 26 980.10 | 74.50 3013.50 | 42.95 29 993.60 | 69.30
XIX. Spiez . . . . ... " 830 470 | 56 375 | 4 845 | 100 40068.95 | 85.25 | 17517.— | 46.70 57585.95 | 68.15
VoThut v ¢ e o e o o 4000 3082 82 698 18 3780 100 289 073.50 | 93.80 28 568.15 | 40.90 317 641.65 | 84.—
VI. Sumiswald. . . . . o o 3900 2615 76 842 24 3457 100 264 131.95 (101.— 36 547.40 | 43.40 300679.35 | 87.—
VII. Riggisberg . . . . ... 7500 6 547 83 1339 17 7886 100 645 140.65 | 98.54 61 093.90 | 45.63 706 234.55 | 89.56
VIL:Beif = : via 3 ww s 513 7000 4220 66 2213 34 6433 100 463 015.15 [109.70 84 665.75 | 38.25 547 680.90 | 85.15
IX. Burgdorf .. ... ... 6300 6307 70 2677 30 9 047 100 693 521.35 |108.87 | 114 016.15 | 42.59 807 537.50 | 89.26
X. Langenthal . . . . ... 1340 1139 79 294 21 1433 100 117 588.10 [103.25 16110.15 | 54.80 133 698.25 | 93.30
XI. Aarberg . . . . . . ... 4200 5835 67 2915 33 8 750 100 579 659.30 | 99.34 | 116 968.30 | 40.12 696 627.60 | 79.60
XII La Neuvev;ille ...... 4200 4412 52 2736 38 7148 100 438 619.10 | 99.42 | 110 960.20 | 40.55 549 579.30 | 76.89
XIII. Courtelary . . . . . . . . 350 304 68 141 32 445 100 24109.— | 79.30 5349.50 | 37.95 29 458.50 | 66.20
XIV, Tavannes . . . . . . .. 1800 1211 74 421 26 1632 100 110 774.— | 91.40 14 214.15 | 33.80 124 988.15 | 76.55
XV. Moutier . . . . .. ... 3500 2175 66 1128 34 3303 100 198 630.10 | 91.30 44830.05 | 39.75 243 460.15 | 73.70
XVI. Delémont . . . . . .. . 3500 1823 64 1020 36 2843 100 158 007.05 | 86.65 32784.— | 32.15 190 791.05 | 67.10
XVIIL Laufen . . ... .... 1800 1372 59 947 41 2319 100 122 261.05 | 89.10 33919.— | 85.80 156 180.— | 67.35
XVIII. Porrentruy. . . . . . . . 2929 1587 75 537 25 2124 100 146 997.40 | 92.65 19 654¢.— | 36.60 166 651.40 | 78.45
XXI. Mont Terri. . . . . ... 1471 654 46 781 54 1435 100 52 799.90 80.70 [ 29990.50 | 38.40 82 790.40 57.70 |.
Total 1964/65 60 200 48 026 X 20 263 30 68 289 —1.?0 4663614.75 | 97.10 | 834992.75 | 41.20 | 5498 607.50 | 80.50
Total 1963/64 60 200 53 642 72 20 357 28 73 999 100| 4954 417.35 | 92.36 | 834812.85 | 41.— | 5789 230.20 | 78.23
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waldungen

pro 1964/65

Riistlohne und Transportkosten der

Genutzt pro 1964/65 effekbiven Nubzung

Netto-Erlos

Nutz-
pind Lo | Bl o | Total | % g:;zeﬂ‘l‘(ﬁ‘: Brennholz Total i:;?;rﬁ‘i Brennholz Total

holz
m? m? m? Fr. pel;’;na Fr. pe},‘rﬁlx Fr. peli‘;na Fr. pf;r,'na Fr. peI: l;;,a Fr. pf,f m?
455 | 73 165 | 27 620 | 100[ 20843.10| 45.80| 8587.30( 52.05| 29 430.40| 47.45| 18879.30 | 41.50 [~ 1160.80 {— 6.20 17 718.50| 28.95
139 | 71 550 | 29 1945 | 100 57 723.65| 41.37| 29 547.—| 53.73| 87 270.65| 44.87| 34582.15 | 27.10 7934.15 | 15.80 42516.30| 23.90
246 | 49 252 | 51 498 | 100 13561.80| 55.20) 12 943.95| 51.35| 26 505.75| 53.25| 11112.45 | 45.20 |- 1779.45 8.55 9333.— 18.40
1119 | 80 273 | 20 1392 | 100] 79999 50| 71.50[ 8132.05| 29.80| 88131.55| 63.30| 55536.15 | 3.85 586.85 | 20.30 56 123.—| 9.80
362 | 84 70 | 16 432 | 100| 14 360.—| 39.65| 3169.40| 45.18| 17529.40| 40.55] 12620.10 | 34.85 |~ 155.90 |- 2.23 12 464.40| 28.75
490 | 57 375 | 43 865 | 100| 16124.10| 32.90| 15093.90| 40.25| 31218.—| 36.10| 23944.85 | 52.35 2423.10 6.45 26 367.95 32.05
3128 | 82 707 | 18 3834 | 100| 83231.10| 26.60| 19 450.35| 27.50(102 681.45| 26.80| 205 842.40 | 67.20 9117.80 | 13.40 214 960.20] 57.20
2438 | 74 851 | 26 3289 | 100f 73928.15| 30.32| 30 395.35( 35.70| 104 323.50| 31.72| 190 203.80 | 70.68 b 152.05 7.70 196 355.85| 55.28
6045 | 84 1188 | 16 7233 | 100| 241 558.10| 39.96| 39102.15| 52.91| 280 660.25| 38.80| 403 582.55 | 58.58 21991.75 | 12.72 425 574.30| 50.76
4220 | 66 2213 | 34 6433 | 100f 97 315.80| 23.05| 57 485.70| 26.—| 154 801.50| 24.05| 365 699.35 | 86.65 27180.05 | 12.25 392 879.40( 61.10
6140 | 70 2576 | 30 8716 | 100| 124 826.40| 20.33| S1621.45] 31.68| 206 447.85| 23.68| 568 694.95 | 88.54 32394.70 | 10.91 601 089.65| 65.58
1152 | 79 294 | 21 1446 | 100{ 32218.25| 28.95| 13295.40| 45.25| 45513.65| 31.45| 85369.85 | 74.30 2814.75 9.55 88 184.60| 61.85
5835 | 67 2915 | 33 8750 | 100| 107 070.90| 18.35| 119 502.50| 41.—| 226 573.40| 25.89| 472588.40 | 80.99 |- 2534.20 —-.88 470 054.20| 53.72
4412 | 62 2739 | 38 7151 | 100 143 710.15| 82.57| 86 558.—| 31.60|230268.15| 32.20| 294 908.95 | 66.85 24 402.20 8.95 319 311.15] 44.69
304 | 68 141 | 32 445 | 100 7899.08| 26.—| 4066.75| 28.85| 11 965.83| 26.90| 16209.92 | 53.30 1282.75 9.10 17 492.67| 39.30
1204 | 73 434 | 27 1638 [ 100] 28721.75| 23.85| 11337.30| 26.15| 40 059.05| 24.45| 82052.25 | 67.55 2876.85 7.65 84 929.10| 52.10
2087 | 65 1124 | 35 3211 | 100| 53 307.60 25.55| 32161.10| 28.60| 85 468.70| 26.60| 145 322.50 | 65.75 12668.95 | 11.15 157 991.45| 47.10
1823 | 64 1020 | 36 2843 | 100[ 43 318.75| 23.75| 30009.15| 29.40| 73 327.90| 25.80| 114 688.30 | 62.90 2774.85 2.75 117 463.15| 41.30
1372 | 59 947 | 41 2319 | 100 36 384.40| 26.50| 22 689.—| 23.95| 59 073.40| 25.50] 85876.65 | 62.60 11230.— | 11.85 97 106.65| 41.85
1587 | 75 537 | 25 2124 | 100[ 32797.85| 20.65| 11903.95| 22.15| 44701.80( 21.05| 114199.55 | 72.— 7750.05 | 14.45 121 949.60| 57.40
654 46 781 | 54 1435 | 100 14 313.80| 21.90| 19637.80| 25.15| 33951.60| 23.65| 38486.10 | 58.80 10 352.70 | 13.25 48 838.80| 34.05
46468 | 70 | 20152 | 30 66 620 | 100|1323214.23| 28.30| 656 689.55| 32.60|1979903.78| 29.70(3 340 400.52 | 68.80 | 178 303.20 8.60 | 3518703.72| 50.80
50236 [ 71 [ 20671 | 29 70907 | 100{1583125.75| 31.51| 660 089.30| 31.93|2243215.05| 31.63[3371282.60 | 60.85 | 174723.55 | 9.07 | 3546 006.15| 46.60
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II. Staats-
Zu 4/5. Kulturbetrieb und

Saat- und Pflanzschulen

Forstkreis N Ver- Pflanzenabgabe
Zahl :g W(;r;(:& V;BT;TSG Kosten Verkauf Eigenbedarf Rohertrag | Reinertrag
Samen Stiickzahl Erlés Samens il
a kg Stiick Fr. Fr. Fr. Fr. Fr.
1. Meiringen . | 2 66 8,0 75450 | 16 827.50 42 900 9058.90 481.10 9540.— | —7287.50

II. Interlaken . | 2 | 48,7 | 119,0 194 000 | 48 900.40 318455 | 40498.20 1019.25 | 41517.45 | —7382.95

XX. Unterseen . | — — — — —— 650 110.50 —_ 110.50 110.50
III. Frutigen. . | 2 25 — — 10 518.20 29 230 8 210.90 — 8210.90 | —2307.30
IV.Zweisimmen | 1 | 124 4,3 158 700 | 88 255.55 50630 | 13 584.— 1847.— | 15481.— |-22824.55

XIX.Spiez . . .| 2 50 — 70000 | 14 050.85 30 245 7 883.75 256.50 8140.25 | -5910.10
V.Thun . . | 8| 105 — 36 675 [ 10158.40 31 967 7174.75 13832.— 8506.75 | —1651.65
VI.Sumiswald. | 2 | 150 — 57050 | 14371.65 65550 | 13 950.20 2504.— | 16454.20 2082.55
VII. Riggisberg . | 3 | 283 — 152000 | 61790.— 293075 | 54686.95 | 27941.— | 82627.95 | 20837.95
VIII. Bern 5| 166 — 159 900 | 86 716.60 139 647 | 28 083.95 8046.90 | 861380.85 —-585.75
IX.Burgdorf. . | 5| 271| 57,0 145400 | 382925.75 284203 | 39008.65 | 14599.40 | 58 608.05 | 20682.30
X. Langenthal 1 51| — 41790 | 10023.— 54190 | 12635.90 344.50 | 12980.40 2 957.40
XI Aarberg. . | 6| 824| 78,0 205840 | 56 075.10 180 810 | 178 629.70 9006.— | 82635.70 | 26560.60
XIIL LaNeuvevilley 1| 609| 50,6 231180 | 40 873.55 262 957 | 46 457.45 2746.75 | 49 204.20 8830.65
XIII. Courtelary . 1 43| 16,3 97 700 7 087.55 85 297 16 333.40 —.— | 16 333.40 9245.85
XIV. Tavannes 3 90 9,0 71 000 9361.50 52395 | 12198.80 499.60 | 12698.40 3336.90
XV. Moutier . . | 1| 101 1,6 64880 | 11780.45 34018 6209.30 3394.— 9603.30 |—-22177.15
XVI. Delémont . | 1 65 1,0 27 000 8828.15 16 900 2222, — 2 357.50 4579.50 | —4248.65
XVII. Laufon 1 25 —_ — —_— 9 790 1332.— 530.— 1862.— 1862.—
XVIIL Porrentruy. | 1 | 107 — — 4512.15 82 057 7028.95 2 440.40 9469.35 4 957.20
XXI. Mont Terri. | 1 50 4,0 52000 | 25612.05 — —_— —_— - —25 612.05

Total | 44 |2748,7| 848,8 | 1839665 | 458 167.90 | 2064 961 | 400298.25 | 79 845.90 | 479 644.15 | 21476.25
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waldungen
Wegbauten pro 1964/65
Kulturen, Nachbesserungen, Séuberungen Wegbauten
Verwen(.ietes . Pflanz-, Verszgung Neuanlagen
Material Anschlagpreis Sauberungs- Total Bachliufen
der Pflanzen und. Kilews= |. iiltotlesten Unterhalt Totalkosten
Samen| Pflanzen | 04 Samen kosten Lange|  Kosten

kg Stiick Fr. Fr. Pr. Fr. m Fr. Fr. Fr.

— 2900 481.10 1012.50 1493.60 —_— — 5480.75 4093.20 9573.95
— 14 693 3459.60 9 270.45 12 730.05 33.80 — 55 556.35 22 310.— 77 866.35
— 4325 925.85 3970.60 4896.45 —_— 750 40 262.70 2681.35 42944.05
—_ 4 500 654.80 3993.85 4653.15 —.— | 1600 60 426 .80 955.15 61 381.95
— 6 350 1733.— 15 002.— 16 785.— 17026 .50 370 20 894.75 9301.30 30 196.05
— 950 256.50 5911.80 6168.30 595.60 850 21 603.40 3976.75 25 580.15
— 15135 2745.40 14 623.95 17 869.35 5596.40 420 43239.75 34 459.95 T77699.70
— 16 830 2 526.— 93892.15 11 918.15 5024.30 — 2974.40 16 346.05 19 320.45
— 118 750 27 941 . — 67 994.50 95 935.50 11 816.10 | 2875 | 297 436.40 28 789.50 326 225.90
_ 37 696 8490.55 32 044.10 40 534.65 977.90 700 | 108 014.— 26 319.45 134 333.45
— 63 660 14 599.40 54193.80 68 793.20 1911.80 | 2600 | 107494.25 21 948.85 129 442.60
— 2495 344.50 5682.95 6027.45 403.80 — 5717.10 8 477.05 14195.05
— 34 550 9006.— 34 454.65 43 460.65 232.05 | 1670 35 642. — 16 828.15 51970.15
— 46 680 12170.35 86 3€9.60 98 539.95 —_—— 112 17434.20 41729.75 59163.95
— — —_ —_— —_ —_.— 220 2200.— 1013.20 3213.20
— 1800 617.— 7511.65 8 128.65 —_— 492 25 853.05 11 494.10 37 347.15
— 10 325 3324.— 20 804.15 24 128.15 107.90 730 37 364.10 19 146.25 56 510.385
== 9800 2448.50 34 555.65 37004.15 —.— | 2146 | 117567.15 23 554.30 141 121.45
== 28 750 5810.— 16 026.80 21 836.80 —_—— — 39445.90 16 714.45 56 160.35
— 19 829 3193.35 11 811.70 15 005.05 —— | 1777 89 014.55 19497.55 108 512.10
— 5100 1295.— 4 300.65 5595.65 2841.— — 13152.10 7484.— 20 636.10
— | 445118 102 021.90 438 932.— 540 953.90 46 567.15 (16 8121146 773.70 | 336 620.75 | 1483393.45
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IV. Havungs- und Kulturnachweis pre 1964/65 fiir die technisch

Abgabesatz Nutzung
Dot aruralt Produktive
Forstverwaltung Waldfliche Haupt- Zwischen- Haupt- oder
Total Nachhaltig-
Nutzung keitsnutzung
P 3 3 3 3
Oberland e : " " ™ ™
Burgergemeinde Thun . . . . . . . . . . . .. 438 37 2 200 250 2 450 1990
» Strittligen . . . . . . . .. .. 128 82 750 150 900 707
» Heimberg . . . . . . . . . .. 86 15 300 30 330 375
Rechtsamegemeinde Buchholterberg . . . . . . . 317 23 1900 — 1900 2267
Einwohnergemeinde Sigriswil . . . . . . . . . . 1194 20 5 500 230 51730 5 462
Mittelland
Burgergemeinde Bern. . . . . . . .. ... .. 3359 63 17 620 1400 19 020 28 314
Burgerspital Bern . . . . . . . ... .. ... 175 76 1050 204 1254 1321
Burgergemeinde Burgdorf. . . . . . . . . ... 823 - 5000 — 5000 5697
Forstverwaltung Langenthal:
Einwohnergemeinde Langenthal . . . . . . . . 34 89 260 60 320 388
Burgergemeinde Aarwangen. . . . . . . . . . 296 — 1900 500 2 400 2 382
» Langenthal. . . . . . . . .. 351 08 2900 600 3 500 3 555
» Lotzwil . . . . . ... ... 232 96 1700 400 2100 2 528
» Melchnau . . . . . . .. .. 208 37 1700 250 1950 1683
» Roggwil . . . . .. ... .. 581 58 4700 800 5 500 5 525
» Wynau . .. ... ... .. 176 15 1300 250 1550 1 540
» Herzogenbuchsee . . . . . . . 138 93 900 250 1150 1044
» Thunstetten . . . . . . . .. 180 90 1200 300 1 500 2080
Forstverwaltung Bipperamt:
Burgergemeinde Attiswil . . . . . . . . . .. 189 43 800 100 900 912
Holzgemeinde Farnern . . . . . . . . . ... 74 98 330 40 370 432
Burgergemeinde Inkwil. . . . . . . . .. .. 59 64 375 50 425 541
» Niederbipp. . . . . . . . . . 506 46 2 400 260 2 660 2 523
» Oberbipp. . . . . . . . ... 209 19 1300 150 1450 1389
Holzgemeinde Walden . . . . . . . . . . .. 35 10 70 10 80 82
Waldgemeinde Wangen a.d.A. . . . . . . .. 113 60 680 100 780 746
Burgergemeinde Wiedlisbach . . . . . . . . . 198 79 1110 150 1260 1175
» Wolfisberg . . . . . . .. .. 92 09 300 45 345 303
» Rumisberg . . . . . . . ... 160 61 600 75 675 624
Burgergemeinde Aarberg . . . . . . . . . ... 106 — 900 = 900 939
Forstverwaltung Biiren a.d. A.:
Burgergemeinde Biiren a.d.A. . . . . . . . . 480 40 3200 300 3 500 3053
» Arch. . . . . ... ... .. 163 46 1100 100 1200 1010
» Leuzigen. . . . . . . . ... 399 38 3 000 300 3 300 2065
» Meinisberg-Reiben. . . . . . . 210 08 800 100 900 679
Burgergemeinde Biel . . . . . . . .. .. ... 1381 PR 5500 1550 7050 5874
Burgergemeinde Bézingen. . . . . . . . . . .. 397 03 10 000 1500 11 500 1113
Forstverwaltung  Seeland :
Burgergemeinde Twann. . . . . . . . . . .. 385 _— 1 800 300 2100 1393
» Tﬁschfarz ........... 119 P~ 550 50 600 823
» Lqubmngen .......... 167 _— 830 90 920 873
» Nidau. . . . ... .. ... 198 2 800 180 980 845
» Brliigg v s o o 9 2 ® 6 @@ 5 97 — 650 50 700 1243
» Orpund . . . . . . . . ... 75 — 520 30 550 697
» Satnern . . . ... ... L. 181 - 800 100 900 1598
» Metb., . . .. v o v v 0 v . 39 — 230 20 250 856
» Port. . . . . . ... ... 40 _ 1380 20 150 260
» Bellmpnd .......... 48 _ 290 30 250 344
» Merzhgen .......... 34 — 200 20 220 269
» Ligerz . . . . . .. .. ... 108 _ 450 70 520 677
» Erlach. . . . .. ... ... 119 — 610 90 700 581
Burgergemeinde Neuenstadt. . . . . . . . . .. 650 N 2 980 490 3 400 g 445
» Lengnau. . . . . . . ... .. 297 29 1500 180 1 680 1803
Jura
TForstverwaltung der Ajote:
Gemischte Gemeinde Chevenez . . . . . . . . 420 — 1850 200 2 050 1859
» » Cornol . . . .. . ... 841 66 2000 200 2200 2 664
» » Pahy o v ¢ o s w¢ ws 134 88 650 65 715 573
» » Frégiécourt . . . . . . . 138 48 700 70 770 697
» » Miécourt . . . . . . .. 197 26 1 000 100 1100 1152
» » Montignez. . . . . . . . 174 05 820 60 880 861
» » Vendlincourt. . . . . . . 289 28 2 050 200 2 250 2936
Burgergemeinde Porrentruy . . . . . . . . . .. 299 — 1500 100 1600 1524
Total Kanton 17 947 66 106 185 13149 119 884 117 286
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bewirtschafteten Gemeindewaldungen des Kantons Bern
Nutzung Stand der Hauptnutzung seit der letzten Revision Stand des Forstreservefonds Kulturen Neue
. = Weg.
Gesamt- Sortimentsanfall Revisions- tiber- ein- Betriebs- Uber- an-
nutzung jahr nutzt espart fonds nutzungs- | Saaten| Pflanzen lagen
€ | Nutzholz |Brennholz J gesp fonds g
m? % % m? m? Fr. Fr. kg pidces m
2 480 65 35 1956 1851 — 242 490 — 225 616.—| 1,0 9 000 —
807 46 54 1958 —_ 58 20 942 — 34562.—| — 1100 —
404 67 33 1964 75 —_ 27 149.— 36816.—| — 6 000 —
2267 T4 26 1964 367 - 46 950.— 523834.—| — 1000 —
5 585 66 34 1954/62 5181 — 109 000.— 112 000.— | — 23 500 300
29745 i 23 1951/60 71 847 — 2018 892.— | 6 670 688.— | 6,070 | 353 511 708
1700 74 26 1958 2112 — 87241.—| 142541.—| — 10 370 —
5 697 72 28 1961 4 604 — 357 127.— 173 587.—| — 63 668 | 1290
405 55 45 1955 1236 = 41 726.— 70 929.—| — 1500 —
2979 42 58 1956 515 187 078.— 29495.—| 0,25 17 885 —
3 860 50 50 1961 6 909 B 196 959.— 271 151.—| — — —
2 920 53 47 1955 4 764 — 141 782.— 32328.—| — 10 300 —
1926 40 60 1963 — 63 103 303.— 86 636.— | — 900 —
6149 49 51 1957 4046 — 161 784.—| 276 562.—| — 14900 | —
1894 37 63 1958 724 — 85 102.— 9375.—| 0,3 15 837 —
1492 35 65 1957 830 — 97 616.— 10 846.—| — 3700 130
2511 41 59 1956 5301 — 107 410.— 165 422, — | — 6 725 —
1094 43 57 1959 868 — 66 837.— 113391.—| 0,7 4 800 —
494 51 49 1953 270 —_ 11 683.— 15504.—| — 3200 —_
608 64 36 1959 1204 —_— 20 918.— 58 686.— | — 3100 —_
2 857 42 58 1962 453 — 155 600.—| 191400.—| 2,7 22200 | 1768
1481 65 35 1955 400 95 115.— 84 508.—| 0,5 6 200 —_
94 15 85 1959 113 — 5 256.— 13870.—| — _ —
1029 68 32 1958 1927 — 40 000.— 80 530.—| 1,4 7 200 —
1348 63 37 1958 1339 — 68 512.— 105729.—| 0,8 92 000 280
325 38 62 1958 178 —_ 17 986.— 7811l.—| — 350 | 1278
721 59 41 1955 260 —_ 26 196.— 16 141.—| 0,8 3 800 —
939 73 27 1960 423 40 642.— 50 304.—| — 5750 63
3 307 52 48 1958 — 50 150 000.— 173190.—| — 7120 300
1157 64 36 1956 — 127 80 864.— 15987.—| — 20150 | —
2218 58 42 1959 1875 - 180 000.— 156 566.— | — 16 000 —
763 82 18 1963 — 105 42 867.— 27075.—| — 5920 300
71725 68 32 1962/1964 1399 — 110 388.— 43 000.—| — 17 200 900
1295 67 33 1964 113 — 2013 — 32414 —| — 8 500 412
1613 0 30 1952 —_ 542 263 092,— 85346.—| — 5100 —_—
852 70 30 1953 472 — 30 118.— 186 196.— | — 5 000 —_
935 80 20 1955 — 664 67 009.— 78 430.— | — 2 200 —
990 63 3 1955 2155 — 21 171.— 36 7T78.—| — 9 000 -
1277 90 10 1955 7 803 —_ 86 617.— 305 318.— — 11700 —
785 77 23 1958 960 —_ 37 861.— 74 893.—| — 3 400 —
1674 68 32 1958 5186 p— 109 356.— 167 314.—| — 6 950 —_
384 76 24 1958 623 — 24 825.— 33832.—| — 1800 —
278 64 36 1951 486 s 9173.— 11932.—| — — —
332 63 37 1958 1584 — 16 143.— 55720 —| — 1000 —
320 49 51 1951 364 — 13 850.— 7830 —| — — —
807 64 36 1958 463 — 14 465.— 57714 —| — 2000 —_
698 57 43 1958 416 fess 56 105.— 17168.—| — 8750 | —
8 787 78 22 1956/58 589 —_ 19373, —| 114967—| — 5200 —_
1303 88 12 1957 — 9 86 525.— 42 655.—| — — 150
1888 69 31 1960/61 1532 — 142 699.— 3838383.—| — - —_
2786 52 48 1959/60 1104 == 169 261.— 61 516.—| — 8 800 —
636 53 47 1952/53 — 916 45630.—| 27321.—| — 8200 | —
697 73 27 1958/59 490 ol 77 730.— 69185.—| — _— —
1170 60 40 1955/56 152 — 78 625.—| 118280.—| — —_ 900
873 53 47 1958/59 210 — 5774 — 3581.—| — 5500 | 1100
2 985 62 38 1959/60 2 504 — 120516.—| 165031.—| — 30925 | —
1524 82 18 1956 — 1167 21 537.— 8091.—| — — 226
128 920 147 777 3701 6 663 828.— [11 291 475.— 14,520 (1 227 422 |10 105
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B. Berghau
1. Rechnungsergebnis pro 1965
Einnahmen Ausgaben
Fr. Fr

a) Schiefer: Exportgebithren . . . . . . . . . . . . . .. ... —_— —_—
b) Kohle: Konzessionsgebtthren. . . . . . . . . . . . . . . ... ... — == e
Ausbeutungsabgaben. . . . . . . ..o o000 0L —— —_—
¢) Eisenerz: Ausbeutungsabgaben . . . . . . . . . . . . . ... — —
d) Eisgrotten: Staatsanteil an Eintrittsgebtthren . . . . . . . . . . . .. 2049.— ——
e) Stockern: Baurechts- und Dienstbarkeitsentschddigung . . . . . . . . 2000.— —_—

f) Verwaltungskosten: Taggelder und Entschddigungen an die techn. Fachkom-
MISSION . . . . . e e e e e e e e e e e e —— 930.—
Reisekosten . . . . . . . . . ..o —_— _—
Biiroauslagen (Druckkosten fiir Eintrittskarten). . . . —— ——
Diverse . . . . . . . . . .. oo —— —.—
Total Einnahmen 4049.— —_—
Total Ausgaben 930.— 930.—
Reinertrag 3119.— —

g) Stand pro 81. Dezember 1965 der Kautionen und Garantiedepots aus
Konzessionen und Schiirfscheinen . . . . . . . . . . . ... 2 000.— —_—

a) Schieferausbeutung. Bis 1965 kein Bezug mehr von
Exportabgaben, sieche Bemerkungen zum Jahresbericht
1956.

b) Kohle. Seit 1948 sind sédmtliche Bergwerke still-
gelegt.

¢) Eisenerz. Seit 1948 ist der Betrieb in den Gruben
im Delsberger Becken eingestellt.

d) Eisgrotten. Dieser Einnahmeposten ist saisonbe-
dingt.

e) Stockern. Pachtzins aus Baurechtsvertrag mit der
Eidgenossenschaft aus dem Jahre 1941 (Unterpacht an
Carbura).

2. Bewilligungen und Konzessionen

a) Feste Mineralien: Im Berichtsjahr wurde auf die
Verlingerung der Schiirfbewilligungen fiir Uran ver-
zichtet. Neue Bewilligungen wurden nicht erteilt.

b) Erdol: Gesuche um Erteilung einer Schiirf- oder
Erschliessungsbewilligung oder einer Ausbeutungskon-
zession sind im Berichtsjahr keine eingelangt.
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C. Jagd

1. Jagdkommission

In drei Sitzungen wurde die Jagdordnung und der
erste Entwurf zur Revision des Gesetzes iiber Jagd-,
Wild- und Vogelschutz behandelt. Die beiden letzten
Sitzungen waren mit einer Besichtigung von Feld- und
Waldschéddenim Gebiete vonLiinisherg-Rétzmatt-Richis-
berg und eines Bauernwaldes von Dewet Buri in
Etzelkofen verbunden. An diesen Besichtigungen nahmen
ebenfalls eine Delegation des Bernischen Bauernverban-
des sowie der Forstmeister des Mittellandes F.R. Aerni
teil. An einem Aserfeuer im Walde nahm F.R. Aerni den
Dank fiir die dem Staate geleisteten Dienste entgegen, da
er noch im gleichen Jahre infolge Erreichung der Alters-
grenze aus dem Forstdienst ausscheidet.

2. Regierungsratsheschliisse

16.Februar: Kreditbewilligung fiir die Anschaffung von
zwei Kleinfunkgeriten im Betrage von Fr.5585.—.

23.Februar: Genehmigung eines Nachkredites fir das
Jahr 1964 von Fr.2091.15.

18.Mai: Genehmigung der Jagdordnung 1965.

3. Parlamentarische Eingiinge

In Vollzug der Motion von Grossrat Trachsel, die am
17. November 1964 durch den Grossen Rat angenommen
wurde, hat die Forstdirektion im Auftrage des Regie-
rungsrates einen ersten Entwurf zur Revision des Geset-
zes tber Jagd-, Wild- und Vogelschutz ausgearbeitet.
In diesem Gesetzesentwurf ist auch die Haftung des
Staates fir Verkehrsunfille durch Wild enthalten, was
der angenommenen Motion Dr. Bratschi entspricht.
Dieser Gesetzesentwurf wird nach Verabschiedung durch
den Regierungsrat im kommenden Jahre an den Grossen
Rat weitergeleitet.

4. Jagdpatente

Die Zahl der gelosten Jagdpatente hat gegeniiber dem Vorjahr um 6,8%, (8,5%,) zugenommen.

Herbstjagd
Jagdkreise Alle 8 Total
Patentart Oberland  Mittelland Jura Jagdkreise Patente
Gemsen und Murmeltiere . . . . . . . . . . . .. (475) (308) (19) 802 802
Alles Wild mit Ausnahme der Gemsen und Murmeltiere 25 400 166 138 730
Alles Wild mit Ausnahme der Gemsen und Murmeltiere
und ohne Septemberjagd . . . . . . . . . . .. 386 785 420 196 1737
411 1185 586 1136 3 269

In den obigen Zahlen sind die Patente an Bewerber mit Wohnsitz ausserhalb des Kantons Bern inbegriffen. Im
Jahre 1965 waren es 63 (51). In 16 (12) Féllen wurde das Jagdpatent verweigert.

BEs wurden 1323 (—) Bewilligungen fiir den Abschuss eines Rehes ohne Gehérn und 702 (—) Bewilligungen fiir
den Spezialabschuss von Gemswild ausgestellt.

Winterjagd
Jagdkreis Alle 38 Total
Art der Bewilligung Oberland Mittelland Jura Jagdkreise  Patente
Haarraubwild . . . . . . . . . ... ... .. 244 422 82 230 978
Schwimmvégel . . . . ... o000 — 28 22 3 53
Haarraubwild und Schwimmvégel . . . . . . . . . 7 115 12 84 218
251 565 116 817 1249

In 18 (18) Féllen wurde die Winterjagdberechtigung verweigert.
Zur Bekampfung von Schidlingen der Landwirtschaft, der Fischerei und der Kleinvogelwelt wurden, gestiitzt auf
die einschligigen eidgendssischen und kantonalen Vorschriften, 91 (857) Spezialabschussbewilligungen ausgestellt.
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5. Jagdordnung

Unter Beriicksichtigung der zunehmenden Teuerung
und gestiitzt auf die vom Grossen Rate fiir die Jagdver-
waltung genehmigten Kredite, werden die Gebiihren fiir
die Winterjagd wie folgt erhoht:

Art der TFiir alle 3

Jagdberech- Jagdkreise

tigung zusamimen
Fr.

v 100.—

VI 120.—

Jagdkreis
Oberland

Fr.
80.—
100.—

Jagdkreis
Mittelland

Fr.

80.—
100.—

309

Jagdkreis
Jura

Fr.
80.—
100.—

Die zulissige Hochstzahl von Tieren, die vom gleichen Jéger in den einzelnen Jagdkreisen erlegt werden diirfen,

sind :
Jagdkreis Jagdkreis Jagdkreis Fiir alle drei
Wildart Oberland Mittelland Jura Jagdkreise
Gemse (hochstens aber ein Gemsbock) . . . . . . . . . .. 2 2 — 2
Gemse (Spezialabschuss) . . . . . . . . . . . ..o (1) 1) — (1)
Murmeltier. . . . . . . . . ..o oo 2 — e 2
Rehbotk: : s © w2 s s @ mw o ¢ 8 o w5 5 ¢ # & %3 + s — 1 1 1
Y 2 — — 2
Reh ohne Gehorn . . . . . . . ... o000 oL — 1 1 1
Rehwild ohne Gehorn (Spezialabschuss) . . . . . . . . . . — (1) — 1)
Hase . . . . . . o« o o oo 4 6 5 6
Faganenhahn . . « « ¢ ¢ & & o v & v 6 6 5 ¢ & o & o s a — 2 1 2
Bitkhahinn . . o 6 v 2 v mme s s e o ok s e oo e s 1 1 — 1

Im Sinne eines Hegeabschusses ist die ordentliche
Rehjagd wie folgt geordnet:

a) Es dirfen erlegt werden: Ein Rehbock und ein
Reh ohne Gehérn in den Jagdkreisen Jura und Mittel-
land ; zwei Rehe im Jagdkreis Oberland.

b) Fiir den Abschuss von Rehen sind frei: Rehbock
mit aufsitzendem Gehorn, Rehgeiss und Rehkitz.

¢) Tir den Abschuss von Rehwild ohne Gehérn sind
frei: Rehgeiss und Rehkitz.

d) Kitzbocke, gut entwickelte junge Rehe und Mut-
tertiere sind zu schonen.

¢) Im Amtsbezirk Erlach ist mit Riicksicht auf die
kleine Bestandesdichte der Abschuss von Rehkitzen und
Rehgeissen nur den Jagdberechtigten und ortsanséssi-
gen Jégern gestattet.

Die Jagd auf Wildkaninchen und Génseséger ist ver-
boten. Ebenso ist der Abschuss von Birkhdhnen im
Jagdkreis Jura untersagt, da diese Vogelart nach den

Zur Prifung angemeldet

Anmeldung zuriickgezogen. . . . . . . . . . . . ..

Priifung bestanden
Priifung nicht bestanden

Zur Priifung nicht erschienen. . . . . . . . . . . . .

1) inkl. deutschsprechende Kandidaten mit Wohnsitz im Jura.

Ubersicht iiber die Teilnahme an den Schiesspriifungen.

Zur Priifung angemeldet
Anmeldung zuriickgezogen .
Priifung bestanden

Priifung nicht bestanden. . . . . . . . . ... L.

Zur Prifung nicht erschienen. . . . . . . . . . ..

..............

..............

letzen Bestandeserhebungen in diesem Gebiete voraus-
sichtlich nicht mehr vorkommen.

Zum Schutze des Grundeigentums ist im Jagdkreis
Mittelland (mit Ausnahme der Amtsbezirke Aarberg,
Biel, Erlach und Nidau) im offenen Jagdgebiet ein aus-
serordentlicher Abschuss von Rehwild ohne Gehorn
gestattet worden.

Zur Deckung des Ausgabeniiberschusses von der
Jagdverwaltung wird die zum Abschuss freigegebene
Gemse nur gegen eine Gebithr von Fr.50.— bewilligt.
Diesich aus diesen Spezialabschiissen ergebenden Gebiih-
ren werden dem Wildschadenfonds zugefiihrt.

Die Verwendung von Schrotpatronen, bei welchen der
Durchmesser der Schrotkérner mehr als 4% mm be-
trigt, ist auf alle Wildarten, mit Ausnahme des Wild-
schweines, verboten.

6. Eignungspriifung fiir Jiger 1965

Ubersicht iiber die Teilnahme an den Eignungsprii-
fungen.

Jagdkreise Jagdkreis Ganzer
Mittelland und Oberland ) Jura Kanton
Kandidaten Kandidaten Kandidaten
@ s 221 63 284
Ce 21 10 31
s 5 s 132 47 179
e 47 4 51
s & 21 2 23
Kandidaten
Jagdkreis Jagdkreis Jagdkreis Ganzer
Oberland Mittelland Jura Kanton
....... 67 137 59 263
....... 2 8 6 16
....... 56 113 46 215
....... 1 0 1 2
........ 8 16 6 30
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An Stelle des E. Hénni, der aus gesundheitlichen
Grinden als Mitglied der Priifungskommission zuriick-
getretenist, wird Dr. H. Sdgesser, Konservator am Natur-
historischen Museum, fiir das Fach Wild- und Vogelkunde
gewahlt.

7. Wildhut

Die Rekruten der Kantonspolizei und die Teilnehmer
eines staatlichen Férsterkurses wurden durch Vortrage
und Kurse in die Aufgaben der Jagdpolizei eingefiihrt.

Neben den ordentlichen Polizeiorganen wurde die
Jagdpolizei ausgeiibt von:

1965 1964
hauptamtlichen Wildhiitern . . . . . . 37 87
nebenamtlichen Wildhiitern . . . . . . 12 18
freiwilligen Jagdaufsehern . . . . . . . 167 169
Fischereiaufsehern . . . . . . . . .. 12 12

Am 10.Dezember 1965 wurde die Abschlussprifung
fiir 5 Wildhiiteraspiranten abgenommen. Dieser Prifung
ist eine Ausbildungsdauer von mindestens einem Jahr
vorausgegangen. Die Aspiranten sind in folgenden
Féachern gepriift worden:

Jagdrecht, Jagdkunde,Wildkunde, Waffenkunde, Dienst-
reglement, Strafrecht, Fischereigesetzgebung, Fisch-
kunde und Fischzucht sowie Natur- und Pflanzen-
schutz.

Nachdem samtliche Aspiranten die Priifung bestanden
haben, werden sie ab 1. Januar 1966 zu hauptamtlichen
Wildhiitern ernannt.

Die Ausgaben fiir die Wildhut im offenen Gebiet und
in den Bannbezirken betrugen Fr. 660166.85 (Franken
610 898.65). Daran leistete der Bund einen Beitrag von
Fr.51199.80 (Fr.45596.80).

Als weiterer Schritt in der Organisation der Wildhut
wurden im Frithling 1965 an die hauptamtlichen Wild-
hiiter Dienstaltersabzeichen abgegeben. Es handelt sich
dabei um gelbe Winkel auf dunkelbraunem Grund, die
am linken Armel des Dienstrockes angebracht sind. Die
Berechtigung zum Tragen erwéchst fiir

1 Winkel nach 8 Dienstjahren,

2 Winkel nach 16 Dienstjahren,

8 Winkel nach 24 Dienstjahren und
4 Winkel nach 82 Dienstjahren.

Am 15. April 1965 konnte der Forstdirektor im Rat-
haus Bern 10 Wildhiitern je 1 Winkel, 11 Wildhiitern je
2 Winkel und 1 Wildhiiter 8 Winkel éiberreichen.

8. Jagddelikte

Der Forstdirektion meldete man 397 (830) Jagddelikte
mit einer Bussensumme von Fr.80192.— (Franken
27280.—). Als Wertersatz fiir widerrechtlich erlegtes
Wild wurden bezahlt: Fr.7023.85 (Fr.3836.30). Zur
Behandlung kamen 2 (1) Begnadigungsgesuche.

Forsten

9. Wildschaden

Die Ansitze fiir den mittleren Erntewert fiir Gras-,
Getreide- und Gemiiseschiden sowie Schiden auf Alp-
weiden und Méhdern stammen von der Schweizerischen
Hagelversicherungsgesellschaft in Ziirich, welche diesel-
ben vom Schweizerischen Bauernverband in Brugg
itbernommen hat, soweit es sich um Flurschiden han-
delt.

Von 1106 (746) eingereichten Schadenersatzgesuchen
wurden 1060 (714) beriicksichtigt. Die Schadenersatz-
forderungen betrugen Fr.136 147.— (Fr.87193.—),
welche nach den amtlichen Schatzungen auf Fr.87016. —
(Fr.52285.10) festgesetzt wurden. Zudem wurden Bei-
trdge von Fr.7581.75 (Fr.5468.95) fur Wildschaden-
verhiitungsmittel ausgerichtet.

An die Schéden in den eidgendssischen Hochgebirgs-
bannbezirken von Fr.8745.— (Fr. 1959.—) leistete der
Bund einen Beitrag von Fr.1872.50 (Fr.979.50).

In den kantonalen Bannbezirken Gurten und Koniz-
berg wurden 9 (8) Gesuche beriicksichtigt, wotiir der
Verein fir Wildschutz am Gurten und Koénizberg auf-
kam.

10. Statistik des erlegten Wildes

A. Haarwild
1965 1964

Herbst- Winter- Herbst- Winter-

jagd jagd jagd  jagd
Gemsen . . . . . . 1872 1963
Murmeltiere . . 457 419
Rehbécke . . . . . 2291 2 476
Rehe ohne Gehorn . 3298 1038
Hasen. . . . . . . 7517 7 554
Fichse . . . . . . 2271 1604 2249 1151
Dachse . . . . . . 300 124 841 92
Marder . . . . . . 49 308 52 123
Iltisse . . . . . . . 1 8 12 8
Anderes Haarwild. . 1187 481 1634 540
Total Haarwnld . . . 19248 2525 17738 1914

B. Flugwild
1965 1964

Herbst- Winter- Herbst- Winter-

jagd jagd jagd  jagd
Birkhahn . . . . . 27 21
Rebhuhn . . . . . 361 331
Fasanen. . . . . . 613 545
Wachteln . . . . . 103 108
Bekassinen. . . . . 47 26
Schnepfen . . . . . 149 185
Wildenten . . . . . 8750 1497 8887 2293
Wildtauben . 3 225 8 287
Kriahen, Elstern, Ha-

her und Kolkraben 5105 2888 5740 2585

Anderes Flugwild . 1146 338 1047 480
Total Flugunld 14 526 4723 15127 5358
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11. Andere Abgiinge von Wild micht
nicht verwertbar  verwertbar
verwertbar verwertbar  Schwane. . . . . . . . . . . 62 22
Steinwild . . . . . ... .. - 67 Habichteund Sperber . . . . . — 6
Gemsen . . . . . . . . . .. 145 1480  Richelhdher . . . . . . . . . — 287
Murmeltiere . . . . . . . . . 39 874  Krihen . . . . . . . . . .. _ 4121
Rehe « ¢ + v o o ¢« o o v w4 1444 2566  TWisterm . . . . . . . . . .. — 1295
Hasen. . . . . . . . . . .. 206 532 Tigchreiher. . . . . . . . . . _ 8
Fiachse . . . . . . . . . .. 44 548 Andere Schwimmvogel — 189
Dachse . . . . . . .. ... 22 235 Anderes Flugwild . . . . . . . — 50
%?der """""" 1 ?2 Die Todesursache ist zur Hauptsache zuriickzufithren
IO e auf dussere Kinflisse wie Lawinen, Steinschlag, durch
Wiesel. . . . ... ... - 38 Mihmaschinen, Zusammenstosse mit Motorfahrzeugen
Katzen . . . . . . . . . .. — 618  und der Fisenbahn, sowie auf verschiedene Krankheiten
Hunde . . . . . . . . . .. — 77  und Schussverletzungen und Opfer von wildernden Hun-
: : den. In vielen Fillen liess sich die Todersursache nicht
W%Idschweme """" 1 1 mehr ermitteln, da das verendete Wild bereits zu stark
Wildtauben . . . . . . . .. 3 /S —————
Wildenten . . . .. . . . .. 21 33 s wird noch auf Abschnitt 15, Wildkrankheiten, ver-
Fasanen. . . . . . . . . .. 12 46  wiesen.
12. Wildaussetzungen
Hasen Fasane
Jahr Steinwild Gemswild Rehe .y %ﬁfg‘;};ﬁi Total e %g’gi}fﬁ I ot Rebhuhn Ente
1964 . . . . . 9 7 3 —- 10 10 | 196 781 927 10 101
1965 « « = & « 7 6 — — 6 6| 801 | 510 | 811 27 103

Aus der Produktion der kantonalen Wildzuchtanstalt
Fichholz/ Wabern wurden 6 Junghasen in den Jagd-
kreisen Mittelland und Oberland in die freie Wildbahn
ausgesetzt.

Die Jungfasanen sind in Gebieten, die den Lebensbe-
dingungen dieser Vogel weitgehend gerecht werden, aus-
gesetzt worden. B

Die 27 Rebhithner wurden in den Amtern Erlach und
Fraubrunnen der freien Wildbahn ibergeben.

Das im eidgendssischen Bannbezirk Augstmatthorn
eingefangene Steinwild wurde am Oldenhorn im Amtsbe-
zirk Saanen ausgesetzt.

Die bei verschiedenen Einfangstationen im Oberland
eingefangenen 6 Gemsen wurden im Hinterarnigebiet
(Amtsbezirk Trachselwald) und am Oldenhorn aus-
gesetzt.

13. Bestinde der wichtigsten Wildarten

miinnlich weiblich

Total Bestandesdichte
Tierart 1965 1964 1965 1964 1965 1964 auf 100 ha produktives

Steinwild . . . . . 325 811 844 825 669 636 T
Gemswild . : 3799 4001 6629 6988 10428 10989
Murmeltier . . . . 5000 5288

Rehwild . . . . . 6035 5882 9929 10296 15964 15678 ganzer Kanton 28 28

1254 1842 2176 2144 3430 38486 Oberland o 2,3 2,8

39208 2524 5335 5765 8543 89289 Mittelland ‘3 ege*"’b. ;88 87

803 769 1833 1834 2136 2103 Jura agageviet 16 1,6

14. Vortriige durch Wildhiiter

Nach dem Dienstreglement sind die hauptamtlichen
Wildhiiter verpflichtet, jéhrlich mindestens vier Vor-
trige in den Schulen ihres Aufsichtskreises zu halten.
Dabei werden folgende Grundgedanken behandelt:

a) Verhiuitungsmassnahmen gegen Wildschaden
b} Wild- und Vogelkunde und Wildschutz

¢) Pflanzenkunde und Pflanzenschutz
d) Gewdsserschutz ‘
e) Geschiitzte Naturdenkmiler
f) Allgemeiner Naturschutz
Die Wildhiiter erfiillen diese Aufgabe mit Geschick und

gutem Krfolg. Das Jagdinspektorat stellt ihnen Licht-
bilder und Filme zur Verfiigung. Viele Wildhiiter haben
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sich eine eigene Lichtbilder-Sammlung angelegt und auch
auf ihre Kosten Filmaufnahmen gemacht. Die Lehrer-
schaft und besonders auch die Schiiler begriissen diese
Tétigkeit der Wildhiiter und begegnen ihr mit grosser
Aufmerksamkeit.

Durch praktische Massnahmen zeigen die Wildhiiter
den Schulklagsen, wie im Walde und im Kulturland der
Wildschaden verhiitet werden kann. An vielen Orten
beteiligen sich Schiiler der oberen Klassen unter Anlei-
tung der Wildhiiter aktiv an den Rehkitz-Rettungsak-
tionen und der Wildfitterung im Winter.

Die Vortrige und die praktischen Massnahmen tragen
sehr zum allgemeinen Verstindnis fiir die freilebende
Tierwelt und ihren Schutz bei.

15. Wildkrankheiten

Statistische Angaben iiber die im Jahr 1965 an der
Abteilung fiir Wildkrankheiten des Veterindr-bakterio-
logischen Institutes der Universitdt Bern untersuchten,
aus dem Kantonsgebiet stammenden Wildtiere:

1965 1964
Hirsche . . . . . . . . . . .. 2 ——
Reho . « o & 5 ¢« « o 5 & s = s 47 40
Gemsen . . . . . . . . . . .. 16 8
Steinwild . . . . . . . . ... 2 2
Hasen. . . . . . . . . . . .. 26 21
Murmeltiere . . . . . . . . . . 1 —
Fichse . . . . . . . . . . .. 4 —
Dachse . . . . . . . . .. .. 3 3
Marder . . . . . . . . . . .. 2 —
Wiesel. . . . . . . ... ... 1 —
Vogel . . . . . ..o 25 14
Total der untersuchten Tier-
kadaver und Organe. . . . . . 129 88

Todesursachen

Einfache: Hirsche 2 (—), Rehe 10 (19), Gemsen 1 (3),
Steinwild — (1), Hasen 5 (21), Murmeltiere 1 (—),
Fiichse 8 (—), Dachse 1 (1), Wiesel 1 (—), Vogel 19 (11)

)

Mehrfache: Rehe82(17), Gemsen 15 (5), Steinwild 2 (1),
Hasen 19 (7), Fichse 1 (—), Dachse 2 (2), Marder 2 (—),
Vogel 6 (2).

Unabgekldrt: Rehe 5 (4), Hasen 2 (—).

Hauwptkrankheitsursachen:

Hursche: 1965 1964
Lungenwiirmer . . . . . . . . . 1 —
Magen-Darm-Paragiten. . . . . . 1 —-
ClL septicum. . . . . . . . . .. 1 —
Rehe:

Lungenwiirmer . . . . . . . . . 25 9

Magen-Darm-Parasiten . . . . . . 23 19

Aussenparasiten . . . . . . . ..
Kokzidioge . . . . . . . . ...
Leberegel . . . . . . . . . ...
Pasteurella multocida . . . . . .
Pseudotuberkulose . . . . . . . .
Staphylokokkensepsis . . . . . .
Mykosen . . . . . . . . .. ..
Aktinomykose . . . . . . . ..
B.pyogenes Infektion
B.coli Infektionen . . . . . . . .
Unfélle. . . . . . . . ... ..
Primérer Herztod . . . . . . . .
Gehirnhautentziindung . . . . . .
Nicht abgeklarte Falle . . . . . .

Gemsen:

Lungenwiirmer . . . . . . . . .
Magen-Darm-Parasiten . . . . . .
Aussenparasiten . . . . . . . . .
Kokzidiose . . . . . . . . . ..
Leberegel . . . . . . . . . . ..
Blindheit . . . . . . ... ...
Papillomatose . . . . . . . . ..
B. pyogenes Infektion . . . . . .
B. coli Infektionen . . . . . . . .
Unfille. . . . . .. ... ...

Steimwild :

Lungenwiirmer . . . . . . . . .
Magen-Darm-Parasiten . . . . . .
Aussenparasiten . . . . . . . . .
Kokzidiose . . . . . . . . . ..
Leberegel . . . . . . . . . . ..
Primérer Herztod . . . . . . . .

Hasen:

Lungenwiirmer . . . . . . . . .
Magen-Darm-Parasiten . . . . . .
Kokzidiogse . . . . . . . . . ..
Leberegel . . . . . . . . . . ..
Hasenseuche . . . . . . . . . .
Pseudotuberkulose. . . . . . . .
Staphylokokkensepsis
Brucellose
Lymphomatose . . . . . . . ..
Listeriose . . . . . . . . . . ..
B. coli Infektionen . . . . . . . .
Unfalle. . . . . . . . .. . ..
Nicht abgekldrte Falle . . . . . .

...........

Murmeltiere:
Unfalle. « ¢ s « o 5 % & 5 w5 @

15
12
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Fiichse: 1965 1964 1965 1964
Wisgen-DarmaParaslien 3 o Starker Aussenparasitenbefall . . . 1 —
Starker Aussenparasitenbefall . . . 1 — Kokzidioso .. oo 1 o
Unfille. . . . . . . . . . . .. 2 — Wiesel.:
Dachse: Lungenwiirmer . . . . . . . . . 1 —
Lungenwiirmer . S 1 — Végel:
Magen-Darm-Parasiten . . . . . . 2 2 i
Streptokokken. . . . . . . . . . _ 1 Magen-Darm-Parasiten . . . . . . 20 7
Pagt. multocida . . . . . . . . . 1 _ Salm.onellen .......... 1 —
Tuberkulose. . . . . . . . . .. - 1 Vergiftungen . . . . . .. ... 2 4
Mykose. . . « o oo o 1 Ornithose. . . . . . . . . . .. — 1
Vergiftungen . . . . . . . . .. - 1 Primére Herzschwéche . . . . . . 1 1
Starker Aussenparasitenbefall . . . 2 — Ausse'nl‘)arasmen """"" 2 -
Unfille . . . . . . . . . . . .. 1 o Kokzidiose . . . . . . . . . .. 2 ——
o 8 —
Marder: Unfallo: « v & « o 5 55 5 &+ « 1 —
Lngsnmimes 1 . Nicht abgeklarte Falle . . . . . . 3 —
Magen-Darm-Parasiten . . . . . . 1 - Die Zahlen in Klammern beziehen sich auf das Jahr
Trichinen. . . . . . ... ... 1 — 1964. (-) bedeutet, dass 1964 kein solches Tier untersucht
Nicht abgeklarte Falle . . . . . . 1 — wurde.
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D. Fischerei

1. Beschliisse des Grossen Rates

4.Februar: Ankauf des Etang du Milieu in Bonfol.

4.Februar: Ankauf der Liegenschaft Bollement, Ge-
meinde St-Brais.

7.September: Unterhaltsarbeiten am Etang du Milieu.

2. Regierungsratsheschliisse
9.Februar: Anschaffung eines Langstrom-Troges zur
Aufzucht von Forellens6mmerlingen.

9.Februar: Aussenbordmotor zur Planktonbeschaffung
fuar die Fischzuchtanstalt Eichholz.

16.Februar: Revision des Dieselmotors des Plankton-
bootes in Faulensee.

23.Februar: Kauf einer Wohnbaracke am Etang du
Milieu in Bonfol.

6. April: Ersatzwahl in die Fischereikommission.

2. Juli: Sommerlingsanlage La Heutte, Projektierungs-
kosten.

20. Juli: Einbau einer Filteranlage in der Fischzuchtan-
stalt Faulensee.

6. August: Instandstellungsarbeiten in der S6mmerlings-
anlage Etangs Rougeats in Bonfol.

15. Oktober: Einbau einer Kiithlschlange aus Chromnickel-
stahl in der Brutanlage Eichholz.

20.Oktober: Anstellung eines Fischereiaufseher-Gehil-
fen im Aufsichtskreis 9.

16.November: Erstellung eines Materialdepots in der
Sommerlingsanlage St-Ursanne.

16. November: Reparatur der Druckwagserleitung in der
Fischzuchtanstalt Eichholz.

26. November: Unterhaltsarbeiten am Etang de Bolle-
ment.

24.Dezember: Fischereikommission, Riicktritt und Er-
satzwahl.

24. Dezember: Behebung von Wasserschiden bei der
Sémmerlingsanlage St-Ursanne.

3. Parlamentarische Eingiinge

Am 15.Februar reichte Grossrat Huwyler eine Inter-
pellation betreffend die Auskunftserteilung an Organe
der freiwilligen Fischereiaufsicht iiber die Behandlung
der von ihnen eingereichten Strafanzeigen sowie iiber die
Instruktion der freiwilligen Fischereiaufseher ein. Diese
Interpellation wurde in der Maisession vor dem Grossen
Rate beantwortet.

4. Fischereikommission

Als Nachfolger fir den am 6.Februar verstorbenen
A. Pilloud wurde als Vertreter der Berufsfischer gewahlt
A. Martin, Fischermeister, Ligerz, und als Nachfolger
tir den zuriickgetretenen Dr. A.Geiser wurde als Ver-
treter der Sportfischer des Emmentals und des Ober-
aargaus H. Kneubiihler, Fischereigeratefabrikant, Burg-
dorf, gewahlt.

Im Berichtsjahre hielt die Kommission keine Sitzung
ab.

5. Angelfischerpatente

Gegeniiber dem Vorjahr ist die Zahl der Patentinhaber
weiter angestiegen. Die abgegebenen Patente verteilen
sich wie folgt auf die verschiedenen Kategorien:

Giltigkeitsdauer des Patentes

1 Jahr 30 Tage 7 Tage 1 Tag

Fuar Kantonsansdssige . . . . . . 17845 (16 931) 17 (18) 10 (14) 78 (107)
Fir nicht im Kanton Bern Anséssige 2371 (2082 284 (250) 371  (374) 1000 (1 020)
Far Jugendliche

vom 10. bis zum 12. Altersjahr . . 798  ( 615) 15 (17) 5 (7 13 (1 18)
Fir Jugendliche

vom 12. bis zum 16. Altersjahr . . 3096 ( 3160) 75 ( 86) 54  ( 59) 46 ( 386)
Total. < « «+ « ¢ & s 5 ¢+ &+ » @ = 24110 (22 788) 841  (871) 450  (454) 1132 (1176)

Insgesamt sind somit 26083 (24789) Angelfischerpa-
tente erteilt worden. Die Totaleinnahmen aus dem Ver-
kauf dieser Patente betrugen Fr.720411.50 (Franken

649997.50). In diesem Betrag sind die Gebiihren fir die
Beilagen (Fischereikarte, Fischereiordnung und Patent-
hiille) inbegriffen.
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6. Pachtgewiisser

Im Berichtsjahre waren 268 (262) staatliche Gewasser
verpachtet. Die Einnahmen aus den Fischereipachten
betrugen Fr.21424.— (Fr.20494.—). In diesem Betrag
sind die Abgaben an den Staat fiir die durch das Fischerei-
inspektorat ausgefithrten Pflichteinsitze inbegriffen.

7. Berufsfischer- und Reusenpatente

Es gelangten folgende Berufsfischer- und Reusen-
patente zur Abgabe:

1965 1964 1963

Brienzersee (Berufsfischerpatente) . 5 5 5
Thunersee (Berufsfischerpatente) . 10 10 10
Bielersee (Berufsfischerpatente). . 16 17 17
Bielersee (Reusenpatente) . . . . 38 31 37
(Grenzgewisser Bern/Solothurn

(Reusenpatente) . . . . . . . 14 14 15
Nidau-Biiren-Kanal (Reusenpatente) 5 7 5
Brienzersee (Reusenpatente) . . . 3 — —

Die Gesamteinnahmen aus den Netzpatenten firr die
3 Seen betrugen Fr.6516.— (Fr.6517.—) Die Einnah-
men aus dem Verkauf der Reusenpatente betrugen Fran-
ken 1127.50 (Fr.1066.—).

8. Patente fiir den Frosch- und Krebsfang

Zum Schutze der Frosch- und Krebsbestinde wurden
entsprechend den Bestimmungen der Fischereiordnung
1965—1967 keine Frosch- und Krebsfangpatente erteilt.

9. Kéderfischfangbewilligungen

Es wurden 776 (721) Koderfischfangbewilligungen
erteilt. Die Gebithren betrugen Fr. 4656 . — (Fr.4326.—).

10. Laichfischfanghewilligungen

Insgesamt wurden 129 (121) Laichfischfangbewilli-
gungen abgegeben. Die Gebithren betrugen Fr.2820.—
(Fr.2670.—).

11. Fischereivorschriften

Am 1.Januar trat die Fischereiordnung 1965—1967
in Kraft. Erstmals gelangten dabei mit jeder Fischerei-
berechtigung Abbildungen der geschonten Fischarten
zur Abgabe. Zur Deckung der dadurch entstandenen
Mehrkosten und gestiitzt auf § 5 der Vollziehungsverord-
nung vom 7.Juli 1964 zum Gesetz itber die Fischerei
wird fir die Beilagen zum Fischereipatent neuerdings
eine Gebithr von Fr.1.— erhoben.

Als Neuerungen sind bei den Bestimmungen iiber die
Ausiibung der Fischerei inshesondere zu erwihnen: Das
Verbot des Fischfanges vom Boote aus auf allen Fliess-
gewidssern mit vorwiegendem Edelfischbestand sowie auf
den Fliessgewissern des Amtsbezirks Interlaken und auf
der Aare zwischen Thun und Bern, ferner das Verbot der
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Verwendung von Edelfischen, Hechten und unterméssi-
gen Barschen als Koderfische, die Erhéhung des Bach-
forellenschonmasses von 22 cm auf 24 cm in den 6ffent-
lichen Gewissern des Oberlandes und die Erhéhung des
Aschenschonmasses von 28 cm auf 30 cm in allen 6ffent-
lichen Gewédssern mit Ausnahme des Doubs. Das Wat-
verbot wihrend der Zeit vom 1.Dezember bis 15. April
wurde auf die Fliessgewdsser beschrankt.

12. Fischereipolizei

Ausser den Organen der Kantonspolizei tibte folgendes
Aufsichtspersonal die Fischereiaufsicht aus:

8  (8) vollamtliche Fischereiaufseher
2 (2) hauptamtliche Fischereiaufseher
11 (11) nebenamtliche Fischereiaufseher
4  (4) Fischereiaufseher-Gehilfen
100 (100) freiwillige Fischereiaufseher
86 (37) Wildhiter

Anstelle des zuriickgetretenen Friedrich Messerli ist
Armin Beyeler neu als Gehilfe in der Fischzuchtanstalt
Eichholz in den Fischereidienst eingetreten. Im Berichts-
jahre wurde die Stelle eines Aufseher-Gehilfen im Auf-
sichtskreis 9 geschaffen und wird im Frithjahr 1966
besetzt werden.

13. Ausbildung des Personals des Fischereiinspektorates
und der Rekruten der Kantonspolizei

Vom 14. bis 16. Oktober fand im Kanton Zug der vom
Eidgendssischen Amt fiir Gewisserschutz organisierte
Fortbildungskurs fir Fischereiaufseher statt. An diesem
Kurs, welcher der Fischkunde und dem Problem «Kies-
wischereien und Fischerei» gewidmet war, nahmen der
Fischereiinspektor und 16 Fischereiaufseher und Fische-
reiaufseher-Gehilfen teil. Der Fischereiinspektor betei-
ligte sich ausserdem an der Vortragstagung der schwei-
zerischen Mitglieder der Internationalen Vereinigung
fur Limnologie, die am 10.April in Kastanienbaum
stattfand.

Anlésslich eines am 24. Mérz durchgefithrten Rapportes
behandelte der Fischereiinspektor mit dem Aufsichts-
personal Personalfragen und Probleme der Fischerkon-
trolle.

Traditionsgeméss wurden die Rekruten der Kantons-
polizei in einem 16stiindigen Kurs in die Aufgaben der
Fischereiaufsichtsorgane eingefithrt. Anschliessend an
den Kurs besichtigten sie die staatliche Fischzuchtan-
stalt Eichholz und erhielten dort Einblick in die fisch-
ziichterischen Arbeitsmethoden.

14. Uferbegehungsrecht

Gemaéss Artikel 15 des Gesetzes vom 4. Dezember 1960
itber die Fischerei diirfen Grundeigentiimer an 6ffent-
lichen Gewéssern nur mit Bewilligung der Forstdirek-
tion neue bauliche Verdnderungen oder Umzidunungen,
welche die Begehung des Ufers beeintréchtigen, vorneh-
men oder Zutrittsverbote erlassen.
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Im Berichtsjahre gelangten 4 (4) entsprechende Ge-
suche zur Beurteilung. Nur in einem Falle wurde die Be-
willigung bedingungslos erteilt. In den iibrigen Féllen
wurde entweder das Zutrittsverbot zeitlich beschrinkt
oder die Erstellung begehbarer Mauerkronen verlangt.

15. Fischereidelikte

Dem Fischereiinspektorat sind gestiitzt auf die Melde-
vorschriften 436 (408) Fischereidelikte und Ubertretun-
gen der Vorschriften iiber den Schutz der Gewésser gegen
Verunreinigung, mit einer Bussensumme von Fr. 21 628.—
(F'r.17811.—) gemeldet worden. Es gelangte kein (1)
Begnadigungsgesuch zur Behandlung.

16. Wasserbauten

Dem Fischereiinspektorat wurden 29 (82) Projekte
fiir Gewdsserkorrektionen, Verlegung von Gewiéssern in
Rohren, Meliorationen und fiir den Bau von Wasser-
kraftwerken zur Stellungnahme unterbreitet. Bei einer
Anzahl von Projekten konnten vermehrte Massnahmen
zum Schutze der Fischbestéinde durchgesetzt werden.

17. Gewiisserverunreinigungen und Fischsterben

Die Zahl der dem Fischereiinspektorat gemeldeten
Fischsterben ist gegeniiber dem Vorjahre in erfreulich
starkem Ausmass zuriickgegangen. Hauptursache des
Riickganges diirfte in erster Linie die dauernd sehr gute
Wasserfithrung gewesen sein. Daneben diirfte sich auch
die bessere Instruktion der Aufsichtsorgane und die
fortschreitende Aufklirung der Bevolkerung tber die
Probleme des Gewésserschutzes geltend gemacht haben.
In16 (38) der 20 (54) gemeldeten Fiélle konnte die Ursache
ermittelt werden. Es wurden folgende Ursachen der
Fischsterben festgestellt:

Anzahl der Fille
Ursache des Fischsterbens 1965 1964 1963
Einfliessen von Jauche . . . . 5 17 15
Abwasser aus gewerblichen und
industriellen Betrieben . . . 6 7 9
Abwasser aus Gemeindekanalisa-
tionen. . . . . . . . . .. —— 5 4
Reinigungs- und Desinfektions-
mittel . . . . . . . . . .. 1 3 4
Abwasser aus Kehrichtdeponien 2 3 —
o . ... ... ... ... 1 — 3
Pflanzenspritzmittel. . . . . . 1 — —

Ablassen verschlammter

Stauhaltungen . . . . . . . — 2 2
Sauerstoffschwund infolge iiber-

massiger Belastung der Gewés-

ser mit organischen féulnisfahi-

gen Stoffen . . . . .. .. — 1 1
Ursache unbekannt . . . . . . 4 16 8
Total . . . . . . . . . . .. 20 54 46

Die Schadenersatzleistungen fiir Vergiftungen und
sonstige Beeintrachtigungen staatlicher Fischgewésser
betrugen Fr.12389.70 (Fr.12088.70).
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18. Staatliche Fischzuchtanstalten

In der Fischzuchtanstalt Faulensee wurde die Filter-
anlage mit Metallsinterr6hren, die sich nicht bewéhrt
hatte, unter Rickerstattung des Kaufpreises ausgebaut
und durch zwei geschlossene Quarzsandfilter ersetzt.

Der Versuch in der S6mmerlingsanlage in Schangnau
wurde abgebrochen, weil sich diese Anlage als vollstdndig
unrentabel erwies. Dagegen verlief ein weiterer Auf-
zuchtversuch in der privaten Sommerlingsanlage in
Saules erfolgreich. Diese Anlage wird nun vorldufig
gepachtet.

An den Etangs Rougeats in Bonfol wurden weitere
umfangreiche Ausbauarbeiten durchgefithrt und eine
Wasserzufuhr erstellt.

In der Februarsession genehmigte der Grosse Rat die
Kaufvertrige betreffend den Etang du Milieu in Bonfol
und die Liegenschaft Bollement in der Gemeinde Saint-
Brais. Der Etang du Milieu wird der Aufzucht grosser
Hechtsommerlinge fiir die stehenden Gewésser und der
Etang de Bollement der Hélterung von Forellenmutter-
fischen und der Aufzucht von Forellensémmerlingen
dienen. Bei beiden Liegenschaften sind umfangreiche
Instandstellungsarbeiten erforderlich, mit denen bereits
begonnen wurde.

In den staatlichen Fischzuchtanstalten wurden fol-
gende Ertrige erzielt:

a) Brutanstalten

Faulensee: _ 1965 1964

Bach- und Flussforellen. . 667 000 412 000

Seeforellen . . . . . . . 14 900 28 000

Kanadische Seeforellen . . 57 400 62 300

Regenbogenforellen .. 131300 106 000

Felchen. . . . . . . . . 800000 1500 000

Hechte. . . . . . . .. 20 000 —

Sangernboden:

Bachforellen. . . . . . . 61 600 37 200

Eichholz:

Bach- und Flussforellen. . 1842200 971 280

Aschen. . . . . . . .. 288 000 415 000

Hechte. . . . . . . .. 253 000 75 000

Lagerz:

Bach- und Flussforellen. . 1340100 1157 900

Seeforellen . . . . . . . 37900 58 500

Felchen. . . . . . . . . 29 242 000 56 756 000

Hechte .. . . . . . . .. 1692000 1938000

Gesamte Brutfischproduk-

tion in staatlichen Fisch-

zuchtanlagen . . . . . . 85947 400 63 517 380
b) Ertrag der Sommerlingsanlagen

Saanen:

Bachforellen. . . . . . . 17 248 10 278
Ubertrag 117248 10278



Ubertrag

Faulensee: (Vorsommerlinge)

Seeforellen
Kanadische Seeforellen . .
Regenbogenforellen

Aschen. . . . . . . ..
Felchen. . . . . . . ..
Hechte. . . . . . . ..

Eichholz:

Bach- und Flussforellen. .
Bach- und Flussforellen. .
(Vorsommerlinge) . . . .
Aschen (Vorsémmerlinge) .
Hechte. . . . . . . ..
Hechte (Vorsémmerlinge) .

Schangnaw:

Bachforellen. . . . . . .

Ligerz: (Vorsommerlinge)

Seeforellen
Regenbogenforellen
Aschen. . . . . . . ..

La Heutte:

Bachforellen. . . . . . .

Rondchdtel:

Flussforellen

Saules:
Bachforellen

......

St-Ursanne:

Bachforellen. . . . . . .

Bonfol, Fulleren und Vendlincourt:

Hechte. . . . . . . ..
Aufzucht von Bachforellen
in 18 (18) Naturbéchen
mit Hilfe des Elektrofang-
gerdtes . . . . . . . .

Gesamte Vorsommerlings-
und Sémmerlingsproduk-
tion in staatlichen
Fischzuchtanlagen . . .
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1965 1964
17248 10278
5000 9600
46 500 7 432
47 000 5900
97 000 35 200
47 000 24 300
2 825 56 200
80 907 100 884
— 3 276
= 27 409
430 1676
10 500 34 660
— 228
— 7 300
8125 18100
127 640 93 600
— 263 000
328 000 100 000
29 871 34 160
7 450 9 895
8 500 2800
19421 14 267
74 540 51 919
81 866 75 681
987 265

1033 823
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19. Jungfischeinsiitze

Die in den Teichanlagen in Kandersteg aufgezogenen
Kanadischen Seeforellen haben im Berichtsjahr erstmals
Eier produziert. Daneben wurden wiederum durch Ver-
mittlung des Eidgendssisches Amtes fiir Gewisserschutz
aus den Vereinigten Staaten von Amerika gedugte Eier
dieser Fischart eingefithrt. Die Brutfischchen und Vor-
sommerlinge wurden in der Fischzuchtanstalt Faulensee
aufgezogen und in mehrere Bergseen eingesetzt. Ausser-
dem gelangten 640 Jahrlinge dieser Fischart aus den
Teichanlagen in Kandersteg zum Einsatz in Bergseen.
Diese Einsdtze sind unter den Sémmerlingseinsétzen
aufgefiihrt.

Ebenfalls durch Vermittlung des Eidgendssischen
Amtes fiir Gewdsserschutz konnten im Spétherbst aus
dem elsdssischen Grenzgebiet grosse Hechtsommerlinge
von iber 50 g Korpergewicht eingefiithrt werden. Aus-
serdem wurden erstmals im Etang de Milieu in Bonfol
und im Etang de Vendlincourt so grosse Hechtsommer-
linge produziert und in den Bielersee und in den Thuner-
see eingesetzt.

Die Bestrebungen zur Férderung der einheimischen
Seeforelle wurden fortgesetzt. Es wurden wie in den Vor-
jahren an private Ziichter Brutfischchen zur Aufzucht
von Sémmerlingen abgegeben, die im Herbst in die drei
grossen Seen eingesetzt wurden.

In die bernischen Fischgewisser gelangten folgende
Besatzfische zum Einsatz:

1. Offentliche Gewdsser

a) Durch das Fischerevinspektorat

Brutfischchen 1965 1964
Forellen . . . . . . .. 1 527 000 938 720
Aschen. . . . . . ... 14000 22 000
Felchen. . . . . . . .. 29 686 000 57 986 000
Hechte. . . . . . . .. 463 000 905 000
Vorsommerlinge
Forellen . . . . . . .. 52 000 49 008
Seesaiblinge. . . . . . . 18 000 16 000
Aschen . . . . . . . .. 224 640 156 209
Felchen. . . . . . . . . 47 000 287 300
Hechte . . . . . . . .. 816 625 191 671
Sommerlinge und Jihrlinge
Forellen . . . . . . .. 855 216 846 774
Hechte . . . . . . . .. 67 187 55 756
b) Durch Fischerewvereine und Privatpersonen
Brutfischchen
Forellen . . . . . . .. 803 760 525 440
Aschen. . . . . . . .. 130 000 213 600
Felchen. . . . . . . .. 2480000 6 567 000
Hechte. . . . . . . . 1100 000 150 000
Sommerlinge
Forellen . . . . . .. . 188 652 145 526
Hechte. . . ... . . .. 1056 730
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11. Staatliche Pachtgewdsser

1965 1964
Forellenbrutfischchen. . . 143 500 200 700
Forellenvorsémmerlinge 1100 —
Forellensommerlinge . . . 33 647 38 553
Hechtsémmerlinge . . . 1 000 1000

I11. Privatgewdsser

Forellenbrutfischchen. . . 576 440 552 215
Forellenvorsommerlinge 1000 —
Forellensommerlinge . . . 21 673 20703
Hechtbrutfischchen 221 000 325 000
Hechtvorsémmerlinge 25 000 —
Hechtsémmerlinge . . . . 1000 1000

Inggesamt wurden im Berichtsjahre in die bernischen
Fischgewdsser 87094700 (68385675) Brutfischchen und
1854746 (1810230) Vorsommerlinge, Sommerlinge und
Jéhrlinge eingesetzt.

20. Subventionen

AnFischereivereine und Private wurdenals Subvention
tiir den Einsatz von Besatzfischen Fr.54118.65 (Fran-
ken 89101.65) durch den Kanton und Fr.10075.—
(Fr.9780.—) durch den Bund ausgerichtet. Das Fische-
reiinspektorat erhielt fir die von ihm ausgesetzten
Besatzfische eine Bundessubvention von Fr.272385.—
(Fr.28085.—). An die Errichtung von Fischzuchtan-
lagen durch Vereine zur Aufzucht von Besatzfischen in
offentliche Gewésser wurden keine (keine) Beitrige
ausgerichtet. :

21. Fangertriige der Berufsfischerei

a) Brienzersee. Der Fangertrag, der bereits im Vor-
jahre um 12 Tonnen zuriickgegangen war, sank in den
ersten Monaten des Berichtsjahres weiterhin stark ab.
Gegen Jahresende wurden aber die Fange wieder ergie-
biger, so dass gegeniiber dem Vorjahre schliesslich nur
noch ein Riickgang um rund 650 kg zu verzeichnen war.
Im Laufe des Sommers wurden Erhebungen aber die
Auswirkung verschiedener Maschenweiten auf Gewicht,
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Alter und Reifegrad der gefangenen Felchen durchge-
fithrt, mit dem Ziel, die Befischungsmassnahmen so
anzuordnen, dass beim Brienzligfang keine jungen Gross-
felchen mitgefangen werde. Die Versuche werden im
Jahre 1966 fortgesetzt werden.

b) Thunersee. In diesem See wurde nach einem sehr
starken Ertragsanstieg im Vorjahre wiederum eine unge-
téhr gleich grosse Ausbeute erzielt. Einem Riickgang des
Barsch-, Triischen- und Seeforellenfanges entsprach
eine ebenso starke Zunahme der Felchenfinge.

¢) Bielersee. Es mussteein katastrophaler Ertragsriick-
gang verzeichnet werden. Gegeniiber dem Vorjahre sank
der Totalertrag um rund 47 Tonnen. Am stéirksten war
der Riickschlag bei den Felchen. Seit Inbetriebnahme der
Fischzuchtanstalt in Ligerz war der Felchenfang nie so
schwach wie im Berichtsjahre. Plankton- und Magenun-
tersuchungen an Felchen in der Fischzuchtanstalt Ligerz
lassen mit grosster Wahrscheinlichkeit vermuten, dass
nicht die Verschmutzung des Sees fiir solche Riickginge
des Felchenertrages verantwortlich ist, sondern die Tem-
peratur des Seewassers im Frithjahr. Es wurde festgestellt,
dass nach sehr kalten Wintern und in kalten Friithjahren
der Ruderfusskrebs Diaptomus, der die beinahe aus-
schliessliche Nahrung der Felchen des Bielersees im Zeit-
punkt desBeginnsihreraktiven Futteraufnahme darstellt,
fast vollstdndig fehlt. Aus einer dichten Konzentration
von Planktonkrebsen anderer Arten (z. B. Cyclops) in den
Aufzuchttrogen, suchten die Felchen die vereinzelt vor-
handenen Exemplare von Diaptomus heraus, verhunger-
ten jedoch gleichwohl, weil sie alle iibrigen Plankton-
krebse unberiihrt liessen. In warmen Frithjahren dagegen,
wenn in den Trogen der Fischzuchtanstalt Ligerz eine
hohe Konzentration von Diaptomus vorhanden ist,
gelingt die Aufzucht der Felchen sehr gut.

Im Laufe des Frithjahres ereignete sich im Bielersee ein
umfangreiches Fischsterben, das bei den Rotaugen be-
gann und dann auf die Barsche ubergriff. Die Ursache
wird in einem zu grossen Bestand von Rotaugen vermutet.
Im Berichtsjahre hat das Eidgendssische Departement
des Innern eine Kommission eingesetzt, die eine Verbes-
serung der Absatzmoglichkeiten fiir die Rotaugen und
damit einen intensiveren Fang dieser iiberhandnehmen-
den Fischart herbeifithren. soll Die bernische Fischerei
ist in dieser Kommission durch den Fischereiinspektor
und durch Herrn Fischziichter Miiller, Belp, vertreten.

In den drei Seen wurden folgende Fangertrige erzielt: 1965 1964
Total kg Ertrag pro ha Total kg Ertrag pro
in kg ha in kg

Brienzersee . . . . . . . . . . . .. .. 15160 5,2 15 807 5,4
Thunersee. . . . . . « « v v v v v o o 82 155 17,2 82 815 17,2
Bielersee . . . . . . . . . . ... .. 68 408 15,5 110 678 27,1
Gesamtertrag der Berufsfischerei. . . . . . 160 723 18,6 208 800 17,8

Am Gesamtertrag waren die einzelnen Fischarten in Prozenten wie folgt beteiligt:

Felchen Seeforellen Saiblinge Hechte Barsche iibrige Fischarten

Brienzersee . . . . . . . . .. 948 (95,5) 1,6 (1,5) 02 (—) 2,6 (0,5) 0,1 (0,8) 0,7 (1,7)
Thunersee. . . . . . . . . .. 96,5 (93,1) 0,3 (0,79 0,1 (0,4) 0,9 (0,7 1,8 (8,9) 0,9 (1,2
Bielersee . . . . . . . .. .. 24,2 (58,4) 0,2 (0,3) 0 (—) 88 (43) 159(10,6) 50,9(26,4)

Wihrend der Frithjahrsschonzeit erteilte die Forstdirektion mit Bewilligung des Eidgendssischen Departe-
mentes des Innern Spezialbewilligungen fiir die Grundnetzfischerei auf Brienzlig und Schwebfelchen im Brien-
zersee sowie auf Felchen, Brachsmen und Rotaugen im Bielersee.
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22. Fangertriige der Sportfischerei

Am 16.Mérz und am 1. Mai (in der Hasliaare am 8. April
und am 1.Mai) registrierten die staatlichen Fischerei-
organe und eine Anzahl Kantonspolizisten und freiwillige
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Fischereiaufseher die von jedem einzelnen Fischer er-
zielten Edelfischertrige. Mit dieser Kontrolle wurde wie
in den drei vorangegangenen Jahren versucht, Einblick
in die Ertragsverhiltnisse zu Beginn der Forellenfang-
saison zu erhalten. Die Kontrollen ergaben folgendes
Resultat:

Zahl der
Fischer, die
Anzahl Zahl der Zahl der im Zeitpunkt
Gewésser der Kontroll- | kontrollierten gefangenen der Kontrolle
organe Fischer Edelfische 8 Edelfische
gefangen
hatten
Hasliaare . . . . . . . . . . . .. ... .. 2 43 46 —
Aare bei Interlaken. . . . . . . . . . . . .. 2 62 45 —
Aare Thun-Bern . . . . . . e e e . 3 248 378 6
Aare Niederried-Hagneck . . . . . . . . . .. 1 5 1 -
Aare Nidau-Biiren-Kanal . . . . . . . . . . . 3 115 44 -
Aare im Oberaargau . . . . . . . . . . . .. 10 301 79 1
Allaine . . . . . . . . . ..o 1 68 23 —
BIrs : : o 54 5 5 % 8 % 8 4 % % 4 5 3 % 6 & 2 238 136 1
Doubs . . . . . . . ... 6 177 106 1
Emme . . . . . . . .. 000, 10 279 167 3
Garbe . . . . . . . ..o 2 67 139 9
IOfis . . . . . . . . ... 4 70 69 1
Kander. . . . . . . . . . . . . . ... .. 2 51 34 —
Kirrel und Fildrich . . . . . . . . . . . . .. 1 — — —
Lombach . . . . . . . . . . . .. ... .. 1 e — —
Liitschinen . . . . . . . . . . . . . .. .. 1 19 5 —
Saane (Amtsbezirk Saanen) . . . . . . . . .. 1 22 14 .
Saane (Amtsbezirk Laupen) . . . . . . . . . . 1 14 2 —
Schiigs « = s s « + & 8 & s 5 9 5 & 5 5 ©.® @ 6 290 251 1
Sense. . . . . .. e e e e e e 1 7 16 1
SINME i o o & s 5 & 8 & 5 5 @ & & & 3 ® 8 9 3 80 66 —
Sorne . ... ... ..o 1 67 65 —
Total . . . . . . . . . . . ... 64 2223 1686 17

Auf die kontrollierten Fischer entfiel ein mittlerer Ertrag von 0,76 (0,85) Forellen bis zum Zeitpunkt der Kontrolle.

23. Fischereitechnische und biologische Untersuchungen

Die im Vorjahre begonnenen Versuche zur Aufzucht
von Bachforellen in Rundtrégen unter Verwendung von
Trockenfuttermitteln wurden fortgesetzt. Es wurde nun
versucht, die Fitterung zu automatisieren, wobei die
Verwendbarkeit zweier verschiedener Systeme von Fut-
terautomaten untersucht wurde. Beim einen wurde die
Rotation der Wassermasse im Rundtrog fiir den Antrieb
einer gelochten Futtertrommel ausgeniitzt und beimande-
ren wurde an zwei Stellen des Troges unter Verwendung
eines durch eine Schaltuhr gesteuerten Magneten aus
einem Trichter Futter in den Trog gestreut. Beim ersten
System bot vor allem die konstante richtige Dosierung
der Futterabgabe noch Schwierigkeiten, und beim zwei-
ten System, bei dem Grosse und Anzahl der Futter-
portionen sehr genau eingestellt werden konnte, war vor-
laufig nur die Verwendung einer Futterkorngrésse mog-
lich. Mit beiden Systemen werden die Versuche fort-

gesetzt, wobei vor allem versucht werden soll, den elek-
trischen Automaten so umzubauen, dass er durch ein-
faches Umstecken des Futtertrichters im Laufe der gan-
zen Aufzuchtperiode fir alle Korngréssen verwendet
werden kann.

Versuche zur Ermittlung des Besatzwertes der so auf-
gezogenen Sommerlinge und grosseren Fische zeitigten
bereits Erfolge. Es erwies sich, dass wéhrend einer Zeit-
dauer von einem halben und anderthalb Jahren aus-
schliesslich mit Trockenfutter in Trogen aufgezogene
Bachforellen unverziiglich nach dem Einsatz in Teiche
zur Aufnahme von Naturfutter iibergehen und sich dort,
auch wenn sie nie mehr Trockenfutter erhalten, sehr gut
entwickeln. Zweihundert vorher mit Trockenfutter auf-
gezogene und dann im Frihjahr als anderthalbjédhrige
Besatzfische in einen Teich versetzte Bachforellen, konn-
ten im Spétherbst verlustlos und in gutem Gesundheits-
zustand wieder abgefischt werden. Ein weiterer Versuch,
bei dem 1000 mit Trockenfutter aufgezogene Bachforel-



820

lensémmerlinge in einen vorher mit dem Elektrofang-
gerit ausgefischten Naturbach eingesetzt wurden, in den
keine Fische aus anderen Gewisser gelangen koénnen,
zeitigte anlésslich des ein Jahr nach dem Einsatz durch-
gefithrten Kontrollfanges ein sehr gutes Ergebnis.
Ebenfalls fortgesetzt wurden die Versuche tber die
Entwicklung des Farbkleides der Forelle im Zusammen-
hang mit dem Trockenfutter. Gestiitzt auf die im Vor-
jahre bei der Verabreichung verschiedener Karotinoide
gemachten Erfahrungen wurde nun insbesondere die Aus-
wirkung des synthetisch hergestellten Karotinoidfarb-
stoffes Canthaxanthin weiter untersucht, wobei dieser
Versuch auch im folgenden Jahre fortgesetzt werden
soll, zur Abkldrung der Frage nach der Auswirkung der
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ausschliesslichen Verabreichung von Trockenfutter mit
und ohne Karotinoid-Zusatz auf die Entwicklung und
Qualitit der Geschlechtsprodukte und der daraushervor-
gehenden Besatzfische.

Die gesamten Versuche werden durchgefithrt zur Ab-
klirung der Frage, ob es moglich ist, in absehbarer Zeit
auf dieser Basis eine Forellensémmerlingsanlage mit sehr
grosser Produktion zu erstellen, die wegen ihres verhélt-
nisméssig geringen Wasserverbrauches nicht mehr von
stets mehr oder weniger stark verunreinigtem Bach- oder
Flusswasser abhingig wire und auf einer viel kleineren
Bodenfliche erstellt werden konnte als die herkémm-
lichen Teichanlagen.

E. Naturschutz

1. Naturschutzverwaltung und Naturschutzkommission

Im Bestand der Naturschutzverwaltung und der Natur-
schutzkommission sind im Berichtsjahr keine Verédnde-
rungen eingetreten. Firsprecher Hans Itten, der die Na-
turschutzkommission als deren erster Prasident von 1941
bis Ende 1957 leitete und der seither als Beauftragter
der Forstdirektion fiir Naturschutzfragen wirkt, wurde
von der Universitdt Bern am 27. November zum Ehren-
doktor ernannt. Damit hat eine grosse und sachkundige
Arbeit fiir den Naturschutz, besonders fiir die Natur-
denkmadler, die wohlverdiente Anerkennung gefunden.

Die Kommission hat gesamthaft eine Sitzung und eine
Besichtigung (Kleinhochstettenau) mit anschliessender
Sitzung abgehalten. An zwei Besichtigungen (Lauenen-
see und Chasseral) nahm nur je ein Teil der Kommission
teil. Bei weitern Begehungen war sie durch den Prisi-
denten oder ein einzelnes Mitglied vertreten.

Neben der Betreuung der bestehenden und den Vor-
arbeiten fiir neue Naturschutzgebiete hatte sich die Na-
turschutzverwaltung vor allem mit zahlreichen Begut-
achtungen und Mitberichten zu befassen (Strassenpro-
jekte, Flussverbauungen, Meliorationen, Kiesausbeutun-
gen, Deponien, Luftseilbahnen, Skilifte, Bootshéfen und
Stege, Kraftwerkbauten, Leitungen usw.).

2. Parlamentarische Eingiinge

Als einziger parlamentarischer Vorstoss ist die am
16. September 1965 von Grossrat Dennler eingereichte
Interpellation wegen der Mérigenbucht zu erwihnen, die
am 17. November 1965 im Grossen Rat begriindet wurde.
Namens der Regierung gab der Forstdirektor die Zu-
sicherung, dass die immer dringender notigen Bade- und
Bootsanbindeplitze bald errichtet werden sollen. Bisher
sei die Verwirklichung bald wegen der Finanzierung,
bald wegen Kompetenzschwierigkeiten unterblieben.
Nachdem nun aber Fr.127 000.— bereits vorhanden seien,
sollen die noch fehlenden Fr.833000.— zur Verfiigung
gestellt und durch die jahrlichen Mietgebiihren amorti-

siert werden. — Die Naturschutzverwaltung hat auftrags-
gemiiss die erforderlichen Verhandlungen aufgenommen.

Zu den hingigen parlamentarischen Auftrigen ist zu
bemerken, dass fiir die Unterschutzstellung der vier Mo-
rineseen im Thuner-Westamt (Motion Imboden,) des
Stausees Niederried (Motion Méder) und des Inkwiler-
sees (Motion Ingold) die Verhandlungen fortgefithrt wur-
den, aber noch nicht zum Abschluss gebracht werden
konnten. Neu aufgenommen wurden die Bemithungen
zur Erhaltung der Schonheit des Unterbergentals (Postu-
lat Graber).

3. Beschliisse des Grossen Rates

4.Februar: Ankauf des Etang du Milieu in Bonfol. —
Der Kaufpreis von Fr.100000.— fir diesen Teich im
Halte von 6,3 Hektaren wurde hilftig geteilt durch
das Fischereiinspektorat (Neu- und Umbauten von
Fischzuchtanlagen) und die Naturschutzverwaltung
(Sicherung vonschutzwiirdigem Boden). Diedrei Teiche
von Bonfol sind am 18. Mai 1962 als Naturschutzgebiet
erkldrt worden, weil sie ein Landschaftsbild von einzig-
artiger Schonheit bieten und als Standort seltener
Wasserpflanzen ausserordentlich wertvoll sind. Der
oberste Teich befindet sich bereits seit dem Jahre 1961
im Eigentum des Staates.

4.Februar: Ankauf der Liegenschaft Bollement. — Der
Etang de Bollement verdankt seine Entstehung den
Monchen des Klosters Bellelay, die den Tabeillon auf-
stauten, um fiir den Betrieb einer Miihle die Wasser-
kraft zu verwenden. Spéater wurde diese fiir eine Kisten-
fabrik genutzt, die seit einigen Jahren stillesteht. Da
der Etang de Bollement mit seiner Umgebung (Gesamt-
halt 8,09 Hektaren) landschaftlich sehr reizvoll ist und
der Teich als Aufzuchtgewisser fiir die Fischerei zu-
nehmende Bedeutung besitzt, war auch hier eine Ko-
stenteilung gegeben: Die Fischereiverwaltung zahlte
Fr.80000.— (Neu- und Umbauten von Fischzucht-
anlagen), die Naturschutzverwaltung Fr. 50000 . — (Si-
cherung von schutzwiirdigem Boden).
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8. September: Ankauf des Frischels-Weihers. — Der Er-
werb von 5,76 Hektaren dieses alten «Léattlochs» mit
Wasser-, Schilf-, Riedfliche und schmaler Uferzone
erfolgte zur Schaffung eines Naturschutzgebietes. An
die Erwerbskosten von Fr. 64415 . —zahlte der Schwei-
zerische Bund fiir Naturschutz Fr.10000.—, der Staat
Freiburg Fr.2500.— und die Bernische Gesellschaft
tiir Vogelkunde und Vogelschutz Fr.2500.—, so dass
der Forstdirektion ein Kredit von Fr.49415.— (Si-
cherung von schutzwiirdigem Boden) zu bewilligen war.
Der Frischels-Weiher liegt zu 8/;4 in der Gemeinde
Kallnach, zu 1/, in der Gemeinde Fréschels (Kan-
ton Freiburg).

8.September: Kredit von Fr.20000.— als Beitrag der
Naturschutzverwaltung an die Unterhaltsarbeiten am
Etang du Milieu in Bonfol.

4. Regierungsratsbeschliisse

16.Februar: Kredit von Fr.10000.— als Beitrag an die
Schaffung eines offentlichen Aussichtspunktes im
Hauetli, Merligen.

19. Februar: Bewilligung einer Riickstellung von Franken
88869.25 fiir die Vergrosserung des Naturschutzgebie-
tes Etang de la Gruére und die Instandstellung des
Strdsschens nach La Petite Theurre.

8. Juni: Naturschutzgebiet Gerzensee und Umgebung.
29. Oktober: Naturschutzgebiet Paturage duJorat, Orvin.

5.November: Genehmigung eines Kauf- und Dienstbar-
keitsvertrages sowie eines Tauschvertrages im Inter-
esse der Erhaltung des Lauenensees als schiitzenswerte
Landschaft von nationaler Bedeutung (Kredit: Fran-
ken 19150.—).

8. Dezember: Bewilligung eines Nachkredites von Fran-
ken 5981.— fiir die Vertretung des Staates Bern
vor Bundesgericht (Beschwerde gegen die Verordnung
vom 28.August 1963 iiber den Schutz des Grossen
Moossees).

5. Naturdenkmaler

Es konnten zwei neue Naturschutzgebiete geschaffen
werden:

Der Gerzensee und seine Umgebung wurde zur Erhal-
tung des einzigartig schonen Landschaftsbildes unter
Schutz gestellt, wobei zwel Zonen ausgeschieden sind:
Die 84 Hektaren messende innere Zone, bestehend aus
dem See samt Insel und dem Schilf und Gebiischgiir-
tel, soll unverdndert erhalten bleiben, wihrend eine diese
umschliessende dussere Zone von 44 Hektaren mit Bau-
verbot belegt ist. Davon sind einzig Bauten und An-
lagen ausgenommen, die der Landwirtschaft dienen und
sich ins Landschaftsbild einfiigen. — Diese sichernden
Massnahmen konnten kostenlos getroffen werden dank
des erfreulichen Verstidndnisses der Grundeigentiimer und
der drei Ufergemeinden.

Mit der Pdturage du Jorat sidwestlich Orvin wurde
eine typische Juraweide im Halte von 188 Hektaren unter
Schutz gestellt. Dies geschah im Einvernehmen mit der
Burgergemeinde Orvin als Grundeigentiimerin, um die-
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sen reizvollen Landstrich mit seinen schénen, in lichten
Gruppen stehenden Weidf6hren zu erhalten und vor Be-
eintrichtigungen durch den Zustrom von Besuchern zu
bewahren. Die bisherige land- und forstwirtschaftliche
Nutzung wird durch die Unterschutzstellung ebenso we-
nig eingeschrinkt wie der Besuch des Gebiets durch
‘Wanderer, die sich an die Vorschriften halten.

Im Gebiet der Paturage du Jorat wurde ein zweiein-
halb Kubikmeter messender Granitfindling noch beson-
ders ins Verzeichnis der geologischen Naturdenkméler
aufgenommen. Es ist ein sogenannter Schalenstein, der
sich durch iber 30 ndpfchenartige Vertiefungen auszeich-
net.

Im iibrigen ist weder im Bestand der geologischen noch
der botanischen Naturdenkmaler eine Verdnderung ein-
getreten. Doch wurden die Vorarbeiten fiir die Schaffung
neuer Naturdenkmdler (insbesondere von Naturschutz-
gebieten) gefordert, so u.a. fir die Naturschutzgebiete
Bollementund Fraschels- Weiher, dereninnere Zone durch
die vorerwihnten Kaufsgenehmigungen des Grossen Ra-
tes gesichert sind und wo die Verhandlungen laufen, um
eine dussere Zone anzufiigen.

Umfingliche Vorbereitungen erfolgten fiir die sehr er-
strebenswerte Unterschutzstellung des Doubs und seiner
Ufer. Sowohl mit der «Association jurassienne pour la
défense des rives du Doubs» wie mit den Gemeinderdten
der Ufergemeinden wurden die Abgrenzung des Schutz-
gebietes und die Schutzbestimmungen erdrtert. Kurz vor
dem Abschluss stehen die Arbeiten fiir eine Verordnung
iiber das neue Naturschutzgebiet Sense und Schwarz-
wasser.

Die endgiiltige Verordnung itber den Schutz der Aare-
landschaft Thun—Bern kann erst erlassen werden, wenn
die endgiiltige Linienfithrung der Autobahn N 6 vom
Bundesrat genehmigt sein wird.

Gegen die Verordnung vom 23. August 1963 iiber den
Schutz des Grossen Moossees hatten ein Eigentiimer fiir
sich und 18 Eigentiimer gemeinsam beim Bundesgericht
Beschwerde eingereicht. Sie verlangten die Aufhebung
der Verordnung, weil ihr die gesetzliche Grundlage fehle,
weil die Beschwerdefithrer vor Erlass der Verordnung
nicht angehort worden seien und weil sie zudem durch
diese materiell enteignet wiirden, ohne hiefiir entschidigt
zu werden. — Beide Beschwerden wurden von der Staats-
rechtlichen Kammer des Bundesgerichts am 17. und
81.Marz 1965 abgewiesen. Diese Urteile sind fir die Be-
strebungen des Naturschutzesim Kanton Bernvongrund-
legender Bedeutung, und das namentlich fir den Schutz
grosserer Landschaften gebotene Verfahren durch den
Erlass einer selbstdndigen Verordnung (seither auch fiir
die Aarelandschaft Thun—-Bern und fiir das Naturschutz-
gebiet Sense und Schwarzwasser gewdhlt) ist damit sank-
tioniert.

6. Pflanzenschutz- und Naturschutzaufsicht

Der Aufsicht iiber den Pflanzenschutz wurde weiter-
hin alle Beachtung geschenkt. Die Wildhiiter werden bei
dieser Aufgabe unterstiitzt durch die Polizei- und Forst-
organe sowie durch die freiwilligen Naturschutzaufseher.
Es ist sehr anerkennenswert, dass der Naturschutzver-
waltung regelmissig Gelegenheit geboten wird, in den
kantonalen Landjager-Rekrutenschulen und in den For-
sterkursen iber den Naturschutz und die Pflanzenschutz-
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aufsicht zu unterrichten. In Zusammenarbeit mit ver-
schiedenen Organisationen (Naturschutzverein Berner
Oberland, Touristenverein « Die Naturfreunde», Verkehrs-
vereine ...) wurde die freiwillige Aufsicht geférdert. Hier-
bei erwies sich die Aufstellung eines Pflichtenheftes und
die Abgabe eines Dienstabzeichens als wiinschenswert;
die notigen Vorbereitungen sind im Gange.

Da der Naturschutzverwaltung wiederholt Klagen zu-
kamen, wonach den Anzeigen wegen Pflanzenfrevels eine
allzu milde Straffolge gegeben werde, ist der General-
prokurator darauf hingewiesen worden. In einem Kreis-
schreiben erging danach die Aufforderung an die Richter-
dmter, dem Pflanzenraub die gebithrende Beachtung zu
schenken, wobei Bagatellbussen nicht am Platze seien.
Ferner wurde in Erinnerung gerufen, dass nach der
Pflanzenschutzverordnung vom 7.Juli 1933 auch die
Kéufer widerrechtlich geraubter Pflanzen zur Verantwor-
tung zu ziehen seien.

Noch besser als mit Anzeigen und Strafen ist die Er-
haltung unserer Naturschénheiten gewéhrleistet, wenn
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eine verantwortungsbewusste Gesinnung sich allgemein
durchsetzt. Daher wurde der Vortragsdienst in unsern
Schulen durch die Wildhiiter fortgesetzt, und vor der
Schulreisezeit erschien im «Berner Schulblatt» ein Auf-
ruf, diese gute Gesinnung bei der Jugend zu wecken
und zu fordern. Der Aufkldrung dient auch die Abgabe
von farbigen Alpenblumen-Kértchen durch die Sessel-
und Seilbahnen und den Verkehrsverein Kandersteg. Die-
ser Versuch, an den ein Beitrag geleistet wurde, hat sich
bewéhrt.

Schliesslich wurde eine verbesserte Kennzeichnung der
Naturschutz- und Pflanzenschutzgebiete angestrebt, die
auch den fremdsprachigen Besucher auf die Vorschriften
hinweist.

Bern, den 4. Mai 1966.

Der Forstdairektor:

Dewet Buri

Vom Regierungsrat genehmigt am 14. Juni 1966.

Begl. Der Staatsschreiber: Hof
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